

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos, 821

Para suscripciones, en la Librería de Parga, 6 Anual, 6

Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. 1 pta
Provincias, trimestre. . . 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y suscriptores que es el periódico de más grandes tiradas

EL PRECIO DE LA LUZ

Las ganancias de la Electra

Cuando se constituyó la Sociedad «Cooperativa Electra Madrid», obtuvo del Ayuntamiento la mayor suma de facilidades imaginable, a título de que venía a favorecer al vecindario, proporcionándole luz barata, en competencia insostenible por las demás Empresas abastecedoras.

Muy pronto la realidad se impuso y demostró que el Ayuntamiento se había dejado deslumbrar por el anuncio de la rebaja, porque la Electra se complicó con las aludidas Empresas y todas elevaron el precio del fluido, quedando burlados los pacientes vecinos de esta pacientísima villa. Contra todo lo que podía, y hasta debía, esperarse, el alza fue soportada, la fusión se toleró sin protesta viva, y así venían transcurriendo los tiempos, con beneficio indudable de unos cuantos y con lesión evidente de los intereses del pueblo madrileño.

Pero ya no se trata de aquella elevación ilícita que burlaba los ofrecimientos solemnes hechos para conseguir instalarse en Madrid y explotar el negocio. Ahora se anuncia una subida de precios, en complicidad con las demás Compañías, y ante eso, la paciencia y la indignación suben de punto, llegando a extremos que tal vez se exterioricen de modo que lleve el arrepentimiento al ánimo esforzado de los responsables.

Porque es falso, falsísimo de toda falsedad, que las circunstancias impongan la subida anunciada por las Compañías, y especialmente por la Electra. A la vista tenemos la Memoria que ha presentado a sus accionistas en la junta general celebrada el día 12 del mes actual, y de ella resulta que está en pleno negocio, con utilidades mucho mayores que las de los años antecedentes. He aquí los datos que en dicho documento constan:

PESETAS	
Producto obtenido en el año de 1919.....	5.886.003,70
Gastos de producción y explotación.....	3.885.228,05
BENEFICIO.....	2.289.777,65

Este beneficio fué distribuido:

PESETAS	
Intereses de obligaciones al 4 por 100....	269.280,00
Amortización de obligaciones.....	219.400,00
Fu 1919.....	1.289.378,00
Dividendo de las acciones al 4,50 por 100..	1.100.000,00
Amortización de material.....	819.057,28
Impuestos.....	40.000,00
TOTAL.....	2.289.777,65

Las utilidades obtenidas en los años precedentes, desde la fundación de la Sociedad, fueron:

PESETAS	
En 1911.....	173.729,00
En 1912.....	181.688,00
En 1913.....	858.187,00
En 1914.....	1.289.378,00
En 1915.....	1.322.428,00
En 1916.....	1.312.466,00
En 1917.....	1.424.626,00
En 1918.....	1.450.878,00

Luego, la utilidad de 1919 es la mayor que la Sociedad ha obtenido.

Los firmantes de esa Memoria juzgan, sin duda, que es corta la suma de treinta mil duros para el Consejo de Administración, y no vacilan en elevar el precio del fluido para el servicio público; pero como el consumidor no puede avenirse de buen grado a que se le explote de tal manera, acude al Ayuntamiento en demanda de que se averigüe si la Electra tiene libertad absoluta para olvidar el compromiso solemne que contrajo al solicitar autorización para instalarse; y se propone, en el caso de que el Municipio olvidara sus deberes, adoptar otras resoluciones eficaces que sirvieran de saludable escarmiento. Ante el abuso y la indefensión de los ciudadanos, todo proceder es lícito.

No terminaremos este primer aviso, a quien deba tomarlo en cuenta, sin consignar que la gloria del excelente resultado del balance llevado a la Memoria de que se trata, corresponde, sin duda alguna, al Consejo de Administración de la Electra, en el cual figuran políticos tan amantes del pueblo y de la justicia como los señores Sánchez de Toca, Goicochea, marqués de Arriluce de Ibarra, su hermano D. Gabriel María de Ibarra y los sobrinos del Sr. Maura, D. César y D. Germán de la Mora. En ellos confía el pacífico pueblo de Madrid.

Graves tumultos en El Ferrol

El Ayuntamiento cede una calle a los misioneros

El Ferrol, 19.—Hoy se ha reunido el Ayuntamiento para resolver sobre una instancia del Superior de los misioneros, que solicitaba el

cierre de una calle para construir en ella un convento.

La Sociedad de Dependientes publicó una hoja aconsejando al pueblo que acudiera al Ayuntamiento para oponerse al despojo que se intentaba efectuar.

A la hora de empezar la sesión numerosas personas invadieron las tribunas, el salón y las inmediaciones del Ayuntamiento.

Verificada la votación, hubo empate y lo resolvió el alcalde, decidiendo en favor de los misioneros.

El público promovió un formidable escándalo, pretendiendo agredir a los concejales que habían votado en favor de los misioneros. El alcalde tuvo que huir para sustraerse a las iras populares.

La Policía tuvo que intervenir para proteger a los concejales y para restablecer el orden.

Entre los protestantes figuraban muchas mujeres.

EL ARTE DE IMPRIMIR

Un rasgo de Julio Senador

Ayer noche celebró junta general en la Casa del Pueblo el Arte de Imprimir.

Se trataron diversos asuntos importantes, entre ellos el *boycot* declarado a los periódicos del *trust*, que fué ratificado unánimemente.

Después, el compañero López y López dió lectura a una carta del ilustre publicista don Julio Senador y Gómez, en la que dice que, accediendo al ruego que el Arte de Imprimir y el Sindicato de Periodistas le han hecho, en aquella fecha comunica al director de *El Liberal*, que deja de colaborar en dicho periódico, solidarizándose en un todo con sus compañeros de Madrid.

Uno de los párrafos más interesantes de la carta de Senador dice así:

«También yo soy un proletario, y mi puesto de honor estará siempre junto a ustedes; cuando tengan razón, para ir a la victoria, y cuando no tengan razón, porque no pueda decirse que ante el temor de la derrota abandono a mis hermanos.»

La carta del gran escritor fué acogida con una gran salva de aplausos, acordándose dar un voto de gracias al compañero López y López por su gestión, y escribir a Senador Gómez agradeciendo su decisión en nombre de los obreros de las artes gráficas.

Falsificación de billetes de Banco

Dos detenidos

Segovia, 19.—La Policía ha detenido a unos individuos llamados Juan Casín y Epifanio de Frutos, apodados, respectivamente, «Medio Libra», y «el Huesoso», expendedoros de moneda falsa.

Estos individuos hacían gasto en diferentes establecimientos pagando con billetes de 100 pesetas falsos, que circulaban por la población desde hace varios días.

El Banco ha inutilizado ya muchos. Se concede gran importancia a esta detención, pues ella dará la clave de los complicados.

Lloyd George declara la guerra a los socialistas

Londres, 19.—Sobre la declaración de guerra lanzada ayer por Lloyd George, en nombre de la coalición, contra los socialistas, el coronel Thorne, miembro del partido laborista, ha hecho a un redactor de «The Globe» las siguientes declaraciones:

«No creo que en este país lleguemos a caer en poder del bolchevismo, que es la negación del socialismo. Nuestra población es diferente a la de Rusia, donde un 90 por 100 no sabe leer ni escribir. Aquel los principios de Lenin no tendrían éxito; pero creo que llegaremos rápidamente al estado socialista y que este último se transformará en comunismo puro y simple.»

A bordo de la escuadra inglesa

Una fiesta

Vigo, 19.—A bordo del acorazado «Barham» se ha celebrado un almuerzo con que el almirante de la escuadra inglesa obsequia a las autoridades.

El almirante pronunció un brindis afectuosísimo, contestándole el gobernador y el comandante del «Carlos V».

Una sublevación en Inglaterra e Irlanda

París, 19.—El «Intransigente» publica el siguiente despacho de Londres:

«El redactor parlamentario del «Morning Post» dice que el diputado Mr. Clemente Edwards dirigirá el lunes próximo al presidente del Consejo las siguientes textuales preguntas: ¿Es cierto que el Gobierno tiene noticias de una sublevación general, proyectada en Irlanda para el día 5 de Abril y de sublevaciones parciales, proyectadas para la misma fecha en Liverpool, Manchester y Glasgow? ¿Es cierto que han sido recogidas por la Real Marina británica armas y municiones procedentes de Alemania y que el Gobierno tiene motivos para suponer que servicios secretos alemanes tienen participación en el fomento y organización de aquellos movimientos?»

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Otoya, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Anfoso», ex «El Liberal»

redactores de El Liberal

Coplas del día

Tres cositas

Un socialista, con mucha vista, (vulgo, quinqué), le quitó el hipó al anticipo del A B C.

¡Cesó la *changal* y cesó la *ganga* de que el país pague el negocio de cualquier socio que esté en un tris!

¡Por fin, justicia se hizo, ¡oh, deliciosa, sin parpé!... Este Indalecio no tiene precio... ¡Chóquela usté!

Dicen que Astrea, con cara fea, tiene intención de ir a la huelga, porque le cuelga ya la razón.

En breves plajos, calidos brazos Themis tendrá; aunque con eso caiga su peso, y hasta la espá...

Yo a esto, mi amigo, tan sólo digo con efusión: «Huelga de jueces: en cuanto empieces, me hago ladrón.»

El gran Alenda, aunque no entienda de navegar, sigue en Marina con la sal fina de un Salazar.

Diariamente, como un valiente junto al timón, va el hombre serio al ministerio de su ilusión...

¿Que cuál se encuentra, cuando allí entra con sencillez?... Según Veraguas: «Como en el agua se encuentra el pez... (Pero, ¡qué pez!)»

LUIS DE TAPIA

El temporal

Un naufragio.—Cuatro ahogados

Cádiz, 19.—Entre Rota y Chipiona, a consecuencia del temporal, ha naufragado un vapor pesquero, tripulado por cuatro individuos. El mar ha arrojado a la playa el cadáver de uno de ellos.

Salvamento de un vapor

Cartagena, 19.—Continúan los trabajos de salvamento del vapor «Amaron», encallado frente al cabo de Palos.

El Ayudante de Marina, D. Benito Cheri-guini, en una pequeña embarcación y desafiando el temporal, logró llegar a bordo del «Amaron», donde lleva dos días dirigiendo los trabajos de salvamento.

El buque, que es noratlántico, venía en lastre desde Italia para Aguilas. Tiene rotos el timón y la hélice.

Ocurrió el accidente por la imprevisión del capitán, que no conociendo los peligros de esta costa se acercó demasiado a tierra.

Noticias de América

El maximalismo en la Argentina

Buenos Aires, 19.—Los elementos anarquistas intentaron un movimiento de carácter maximalista, que fracasó, merced a las atinadas disposiciones del Gobierno, secundado por los elementos de orden.

La mayoría de las organizaciones obreras rechazaron las invitaciones de los bolchevis-

tas en pro de la huelga general; únicamente han abandonado el trabajo una parte de los descargadores del muelle y de los panaderos.

Se han practicado numerosas detenciones, recogiendo una gran cantidad de bombas y otros artefactos explosivos.

La suspensión de garantías en el Salvador

Washington, 19.—Ante el temor inminente a una revolución el Gobierno de la República del Salvador ha decretado la suspensión de garantías constitucionales en todo el territorio.

Bolivia y el Perú

Nueva York, 19.—Un ayudante de campo del presidente de la República de Bolivia visitó al encargado de Negocios del Perú, presentándole las excusas de su Gobierno por los desagradables incidentes que se produjeron contra la Legación peruana de Bolivia.

Próximas canonizaciones

Roma, 19.—El día 13 de Mayo próximo, y en la basílica del Vaticano, comenzarán las solemnes ceremonias para las canonizaciones siguientes:

Bienaventurado Gabriel de la Adolorata; bienaventurada Margarita María Alacoque, el 13.

El 16, Bienaventurada Juana de Arco.

El 19, Venerable Luisa de Marillac.

El 23, Venerable Plunket, primado de Irlanda.

El 30, Venerable Ana Talgi, madre de familia romana.

El 13 de Junio, las mártires hijas de la Caridad de San Vicente y religiosas Ursulinas de Valencienas.

Los turcos, en franca rebeldía

Londres, 19.—Según el «Evening Standard», el comandante de las tropas turcas en Tracia ha rehusado cumplimentar las órdenes emanadas de Constantinopla y denunciado el armisticio, atribuyéndosele la intención de establecer por las armas un Gobierno en Andrinópolis.

Otras noticias de Atenas dicen que se han producido graves incidentes a consecuencia de haber rechazado parte de las tropas turcas, de guarnición en Asia, las órdenes recibidas de Constantinopla.

Corren rumores de haber sido detenidos varios oficiales ingleses, por tener intervención en estos hechos.

Notas militares

Las Juntas militares de la reserva

Estos días se ha hablado mucho de un pleito, que puede llegar a tener indudable trascendencia, planteado por los jefes y oficiales de la escala de reserva.

Según informes fidedignos, se trata de una nueva Junta de defensa, iniciada por la escala de reserva del Ejército, la cual, con representaciones propias, ha hecho entrega oficialmente de unas conclusiones a las Juntas técnicas militares, en las que reflejan sus aspiraciones, conminándolas a su vez con un plazo determinado para la concesión.

A propósito de este asunto, se recordaba que estas Juntas de defensa ya hicieron acto de presencia en la cuestión relativa a la designación del general Weyler para la Capitanía general de Cataluña.

Sabido es la gran simpatía que estas clases de la reserva guardaron siempre al ilustre capitán general de Cataluña, quien a su vez tuvo siempre pruebas de consideración y afecto para ellas, estimándose que en el levantamiento del veto impuesto al indicado general por las Juntas técnicas, tuvieron no pequeña parte las clases de reserva a que nos referimos.

Se tenía en cuenta también que el número de jefes y oficiales de la reserva dan una cifra respetable, pues suman más de tres mil, que hábilmente utilizados pudieran no solamente dar un disgusto a cualquier Gobierno, sino poner en un duro aprieto a las llamadas Juntas de defensa, técnicas e informativas, que tantísimo juego dieron en los últimos años políticos.

Según declaraban los elementos interesados, el hecho es que la oficialidad de la reserva, estimando que sus compañeros de armas habían entrado en un período de equidad y de justicia, se dirigieron respetuosamente a las Juntas técnicas de sus armas correspondientes pidiendo las mejoras de situación, de toda justicia.

Parece que las contestaciones dadas a las de infantería y caballería, que son las que se conocen hasta el momento, no responden a la consideración y respeto de aquéllas, lo que ha motivado una réplica muy enérgica. Como se ve, el asunto dará seguramente mucho juego.

Nuestra acción en Marruecos

DURO COMBATE EN EL LUCUS

Cuatro muertos y bastantes heridos

Según comunica el Alto Comisario, fuerzas de Policía y de la jarka amiga encontraron en la zona del Lucus a huestes rebeldes, a las que tirotearon causándoles bastantes bajas, sufriendo por nuestra parte tres muertos y seis heridos de Policía y un muerto de una compañía de regulares que apoyaba la operación. Todos los muertos y heridos son indígenas. La jarka tuvo también algunas bajas.

CRONICA

Princesitas humildes

Recibir cartas de mujeres es un goce exquisito; pero no echéis a mala parte esta afirmación, tan ingenua como espontánea; las cayas a que me refiero no son de amor ni de mujeres a quienes conocemos; son de mujeres a quienes nunca vimos y que no nos hablan de pasiones vulgares ni arrebatos históricos, sino de sus justos anhelos, de sus sufrimientos callados, de su esfuerzo constante y digno por ganar el sustento y contribuir anónima y resignadamente a la cultura y al progreso de su país.

Tengo sobre mi mesa de trabajo una de estas afectuosas misivas, en que varias muchachas mecanógrafas me piden que solicite, de cuantos a realizarlo vienen obligados, respeto y enaltecimiento para el trabajo de la mujer. A tanto equivale pedir a los hombres el cumplimiento de su deber primero, porque el respeto y la protección a la hembra es ley que la Naturaleza prescribe, y que, en toda la escala zoológica, solamente es olvidada por los seres de nuestra especie.

Hay que cerrar los ojos y acordarse de las mujeres que trabajan en las profundidades de las minas, sin ver jamás el sol, en promiscuidad con el otro sexo, aniquiladas de hambre y de fatiga; es menester pensar en las desdichadas que, en la «sirga», tiran a cordel de las barcasas de mineral, como bestias de arrastre; hace falta calcular el esfuerzo penoso de las labradoras que esmerbran y siegan, y, a veces, ¡oh, vergüenza de nuestra raza!, aran uncidas con el asno y caminan cargadas como la acémila. Atierra recordar a las pescadoras, a las obreras que, en lugares infectos, envenenan su sangre; a las lavanderas, sometidas a la más antihigiénica de las tareas sedentarias; a las sirvientas, para las cuales todas las horas son de labor y todos los instantes de amenaza para su integridad moral; a todas las madres de familia pobres, que se desvelan por ser, a un tiempo, administradoras y guisanderas, envenenadas por el óxido de carbono; costureras y fregatrices, víctimas del polvo y de la humedad, consejeras y sirvas, vigías del deber y centinelas del sobresalto. Todo ello angustia y atormenta. ¡Respeto para el trabajo de la mujer! Es lo mismo que reclamar respeto para toda su vida, porque, contra lo que afirma la necesidad, las mujeres trabajan siempre, aunque, como en los versos de Virgilio, otro quite la fama. «Tolet alter honores».

Las discretas comunicantes reclaman consideración y cortesía para las jóvenes que en oficinas y comercios necesitan convivir con los hombres. Ante todo, hay que declarar que, en el comercio madrileño, este respeto y tan afable cortesía son preceptos espontáneamente observados. Son los universales prejuicios, la falta de costumbre de ver a la mujer compartiendo todas las tareas varoniles que hacen menos ostensible la obligada hidalguía. Algunos hombres, cuando se encuentran solos, suelen ser mal hablados, bruscos con los inferiores, y no pocas veces descuidados de las reglas de urbanidad. Es difícil que la presencia de una mujer disipe, de pronto, estos hábitos deplorables; y es un tormento para una señorita bien educada, idealista y artista en sus maneras, no encontrar el ambiente de comprensión que necesita su alma romántica, en el sentido más elevado del concepto. Toda mujer trabajadora entre hombres puede llevar dentro del corazón una Mimí. A nosotros nos debe bastar hallarnos convencidos de que lleva dentro una señora.

Una joven pulcra, atenta, pálida casi siempre por la melancolía, de ademanes dignos bajo su traje oscuro, que pulsa la máquina de escribir, o suma en el «comptoir», o sonríe afectuosamente tras el mostrador, o cose en silencio al lado de sus compañeras, inspira al visitante del establecimiento en que trabaja un sentimiento de profundo respeto, de recogimiento, de devoción desinteresada. Una sola palabra dura del jefe, un reproche injusto, una severidad brusca, llevan a sus semblantes la lividez, paralizan la diástole en sus entrañas, inundan su alma delicada de honda amargura. En cambio, la menor atención, la más mínima muestra de respeto, son por ellas acogidas con reconocimiento inefable. ¡Pobrecillas! Están condenadas a la lucha cruel y todo lo soportan con valentía, pensando en el bien de los suyos. Pero la grosería las atormenta. ¡Cuán fácil nos es a todos verter en sus al-

LA SITUACION DE ALEMANIA

LA LUCHA SOCIAL CONTINUA SANGRIENTAMENTE

El Gobierno legal vuelve a Berlín.—La ciudad, incomunicada.—Los comunistas triunfan en varias poblaciones

Las tropas salen de Berlín

Berlín, 19.—Se conocen detalles de los incidentes que ocurrieron ayer tarde en el momento de salir de esta capital las tropas bálticas. La muchedumbre insultó a estas tropas, las cuales dispararon primero al aire, y después sobre los agresores. En la calle de Cothbus hubo 24 muertos y 20 heridos. Las tropas vivaquearon por la noche al Norte de Charlotemburgo. Ante la antigua Alcaldía de Schoenberg tres soldados han sido muertos. En el mismo Schoenberg, las tropas que evacuaban Berlín han sido obligadas a entregar varios de sus oficiales, 21 de los cuales fueron maltratados y otros heridos mortalmente. En Charlotemburgo, en la Wilhelmstrasse ha habido sangrientos encuentros, y se habla de muchos muertos y heridos.

La Asamblea Nacional en Stuttgart

Stuttgart, 19.—Con asistencia de 270 diputados y bajo la presidencia de Fohrebach, se ha celebrado, a las cuatro de la tarde, la Asamblea Nacional. Asistieron los ministros Ebert, Muller, Noske y los de los países del Imperio. Bauer hizo un relato de los sucesos. Acusó a Ludendorff de ser el primer general que, vestido de uniforme, visitó a Kapp. Agregó que era preciso castigar a los culpables de alta traición. Se votará una ley para la confiscación de los bienes de los conspiradores en provecho del Imperio. Habrá que proceder a una depuración de la Reichswehr. La política será excluida del Ejército. Al terminar, el canceller se expresó con estas palabras, que son como una consigna: «Fiel, sin temor.» Baker, del partido popular, dijo que el Gobierno tiene una parte de responsabilidad en los acontecimientos. El diputado Krauss, representante del partido nacional alemán, reclamó la elección del Reichstag y la del presidente del Imperio por el pueblo y el nombramiento de ministros especialistas. El diputado independiente Henke, en nombre de los socialistas, afirmó que los obreros luchan contra la reacción y también contra el Gobierno de Bauer-Noske. El diputado Heine, del partido popular bávaro, dijo que su partido desea entrar en el Ministerio, y añadió que la huelga general de obreros ha desencadenado en Baviera la huelga general de campesinos. Por último, el presidente Fehrenbach, dijo que el pueblo alemán seguirá el camino de orden y que la huelga general ha cumplido su misión. Invitó a los diputados a que regresaran a provincias.

El Gobierno legal regresa a Berlín

Berlín, 19.—El Gobierno del Imperio regresará a Berlín por la noche. Noske, que llegó en aeroplano, presentó su dimisión de ministro de la Reichswehr. Se le ha aceptado. También se asegura que el ministro prusiano del Interior, Heine, que era el responsable de la organización de la Guardia de Seguridad, ha presentado su dimisión, reclamada por la dirección del partido socialista. Se cree que esta dimisión será aceptada por el Gobierno. El prefecto de Policía de Berlín, Erns, está igualmente dispuesto a retirarse. ¿Ha muerto Kapp?—¿Se ha suicidado Lutwitz?

Basilea, 19.—La «National Zeitung» publica un despacho particular de Berlín, según el cual, el director de los Teléfonos de la capital del Imperio ha declarado que el ex canceller Kapp ha muerto. El periódico «Koelner Tageblatt» anuncia que von Lutwitz se ha suicidado.

CONTINUA LA LUCHA SOCIAL

Movimiento insurreccional en Berlín.—Choques en las calles Berlín, 19.—A pesar de la salida de las tropas bálticas y de la llegada a la capital de las tropas de la Guardia, los independentes y comunistas prosiguen en su intento de preparar un movimiento insurreccional. En todos los barrios se han celebrado reuniones y se teme que la agitación se propague al centro de la ciudad. El fin de los espartaquistas es establecer los Soviets, bajo la dictadura de Dauming. La situación es tanto más seria cuanto que se ignora cuál será la actitud de las tropas y de algunos oficiales superiores. A noche se levantaron barricadas en la capital. Las tropas regulares recibieron orden de disparar y hubo encuentros con los obreros armados. Resultaron numerosas víctimas. Entre los revoltosos, los muertos se elevan a 12 y 28 han sido gravemente heridos.

Una proclama socialista

Berlín, 19.—El Comité central del partido socialista independiente ha publicado una proclama que ataca en términos violentos al Gobierno Bauer; exige la dimisión de Noske y pide que el Poder sea entregado al proletariado. Berlín, 19.—Desde esta mañana han quedado de nuevo interrumpidas las comunicaciones entre Berlín y provincias. Berlín, 19.—La reanudación del tráfico ferroviario ha sido impedida en ciertos puntos de los alrededores por actos de sabotaje por los comunistas, que se cuentan en gran número entre los empleados de ferrocarriles. Cerca de Straisbort los rieles han sido levantados y se ha intentado saquear los trenes y las estaciones. Las tropas de la Reichswehr, fieles a la Constitución, han sido enviadas a Berlín desde las localidades vecinas, donde se encontraban estacionadas, con el fin de servir de refuerzos a la guardia de Seguridad para el mantenimiento del orden. Las tropas han establecido barreras en los barrios donde están instalados los edificios públicos. LA SITUACION DEL IMPERIO ES GRAVE Los espartaquistas luchan desesperadamente Berlín, 19.—La situación del Imperio continúa siendo seria, y se ha agravado en la región del Ruhr. Se ha desartado el peligro reaccionario; pero el de la extrema izquierda es temible. Los espartaquistas han conseguido armar muchos partidarios. Se considera urgente una enérgica intervención en estos distritos para que no queden comprometidos los abastecimientos de carbón. La situación ha mejorado visiblemente en Turingia. En los distritos del Este no ha habido hecho alguno de importancia. En Munich se ha reanudado el trabajo y en Nuremberg se han producido escaramuzas sin importancia. Sangrientos combates en la Alemania central Francfort, 19.—La situación en la Alemania central es la siguiente: En Halle continúa la huelga general. La ciudad permanece tranquila, y han reaparecido los periódicos. En la villa de Eisleben, que hombres armados recorren constantemente, ha sido enviado un tren blindado con tropas de la Reichswehr. La estación de Eisleben ha quedado en poder de los espartaquistas después de violentos combates. En Schentitz ha habido combates entre los revoltosos y las tropas enviadas de Merstenburg a los distritos vecinos, principalmente al valle de Heisel. Se señala la formación de gruesos ejércitos. En Schmalkalden un Comité de acción, formado por obreros, se ha apoderado del Poder. Se han entablado sangrientos combates, y se ignora todavía el número de muertos y heridos. La población ha saqueado las panaderías y los depósitos de harina. En Cassel ha habido también graves desórdenes, causados por los espartaquistas. Sajonia, República independiente Dresde, 19.—En Sajonia ha sido proclamada una República independiente, cuyo presidente, Woltz, apoyado por una guardia roja, se ha encargado del Poder. Los combates en Kiel continúan Hamburgo, 19.—En Kiel ha habido violentos combates entre las tropas regulares y los obreros, que han hecho uso de bombas, morteros, ametralladoras y granadas. De estos combates ha resultado un gran número de muertos y heridos. Se han organizado guardias rojas. Disturbios en Munich.—El peligro bolcheviki Munich, 19.—En Munich se ha producido cierta tensión desde que el general Moehne ha colocado las fuerzas del ejército bajo las órdenes del Poder civil. Ha habido disturbios de importancia. En Leipzig, los obreros armados continúan sus manifestaciones, y en Westfalia se han encargado del Poder. Las últimas informaciones sobre la situación en el Oeste de Alemania indican que el bolchevismo representa un grave peligro. Los obreros arrojan al agua a numerosos soldados Berlín, 19.—Numerosos grupos de manifestantes han desarmado varios puestos de tropas, arrojando al río Sprée a buen número de soldados que les resistían, contándose muchos muertos y heridos por ambas partes. Lo que piden los obreros de Berlín París, 19.—El «Echo de París» publica un telegrama de Maguncia diciendo que todos los obreros berlineses exigen, antes de de-

Sigue la lucha.—Los obreros se apoderan de los cuarteles

Berlín, 19.—En los barrios del Este, varios grupos compactos de manifestantes atacaron a las fuerzas militares, desarmaron a los soldados que ofrecieron resistencia. En Dorimand se libraron combates sangrientos entre las tropas que habían llegado durante la noche, la Policía y los trabajadores armados; éstos recibieron refuerzos, atacaron a la Reichswehr, la desarmaron y se hicieron dueños de la ciudad. Las primeras horas de combate hubo más de 100 muertos. En Gelsenkirchen se ha constituido un Soviet. En Roscock los trabajadores se apoderaron de los cuarteles y de los edificios públicos.

Berlín, incomunicada.—Se suspende el tráfico ferroviario

Francfort, 19.—Desde esta mañana han quedado de nuevo interrumpidas las comunicaciones entre Berlín y provincias. Berlín, 19.—La reanudación del tráfico ferroviario ha sido impedida en ciertos puntos de los alrededores por actos de sabotaje por los comunistas, que se cuentan en gran número entre los empleados de ferrocarriles. Cerca de Straisbort los rieles han sido levantados y se ha intentado saquear los trenes y las estaciones. Las tropas de la Reichswehr, fieles a la Constitución, han sido enviadas a Berlín desde las localidades vecinas, donde se encontraban estacionadas, con el fin de servir de refuerzos a la guardia de Seguridad para el mantenimiento del orden. Las tropas han establecido barreras en los barrios donde están instalados los edificios públicos.

LA SITUACION DEL IMPERIO ES GRAVE

Los espartaquistas luchan desesperadamente Berlín, 19.—La situación del Imperio continúa siendo seria, y se ha agravado en la región del Ruhr. Se ha desartado el peligro reaccionario; pero el de la extrema izquierda es temible. Los espartaquistas han conseguido armar muchos partidarios. Se considera urgente una enérgica intervención en estos distritos para que no queden comprometidos los abastecimientos de carbón. La situación ha mejorado visiblemente en Turingia. En los distritos del Este no ha habido hecho alguno de importancia. En Munich se ha reanudado el trabajo y en Nuremberg se han producido escaramuzas sin importancia.

Sangrientos combates en la Alemania central

Francfort, 19.—La situación en la Alemania central es la siguiente: En Halle continúa la huelga general. La ciudad permanece tranquila, y han reaparecido los periódicos. En la villa de Eisleben, que hombres armados recorren constantemente, ha sido enviado un tren blindado con tropas de la Reichswehr. La estación de Eisleben ha quedado en poder de los espartaquistas después de violentos combates. En Schentitz ha habido combates entre los revoltosos y las tropas enviadas de Merstenburg a los distritos vecinos, principalmente al valle de Heisel. Se señala la formación de gruesos ejércitos. En Schmalkalden un Comité de acción, formado por obreros, se ha apoderado del Poder. Se han entablado sangrientos combates, y se ignora todavía el número de muertos y heridos. La población ha saqueado las panaderías y los depósitos de harina. En Cassel ha habido también graves desórdenes, causados por los espartaquistas.

Sajonia, República independiente

Dresde, 19.—En Sajonia ha sido proclamada una República independiente, cuyo presidente, Woltz, apoyado por una guardia roja, se ha encargado del Poder. Los combates en Kiel continúan Hamburgo, 19.—En Kiel ha habido violentos combates entre las tropas regulares y los obreros, que han hecho uso de bombas, morteros, ametralladoras y granadas. De estos combates ha resultado un gran número de muertos y heridos. Se han organizado guardias rojas.

Disturbios en Munich.—El peligro bolcheviki

Munich, 19.—En Munich se ha producido cierta tensión desde que el general Moehne ha colocado las fuerzas del ejército bajo las órdenes del Poder civil. Ha habido disturbios de importancia. En Leipzig, los obreros armados continúan sus manifestaciones, y en Westfalia se han encargado del Poder. Las últimas informaciones sobre la situación en el Oeste de Alemania indican que el bolchevismo representa un grave peligro.

Los obreros arrojan al agua a numerosos soldados

Berlín, 19.—Numerosos grupos de manifestantes han desarmado varios puestos de tropas, arrojando al río Sprée a buen número de soldados que les resistían, contándose muchos muertos y heridos por ambas partes.

Lo que piden los obreros de Berlín

París, 19.—El «Echo de París» publica un telegrama de Maguncia diciendo que todos los obreros berlineses exigen, antes de de-

poner las armas, que dimitan los ministros Noske, Heine y Sudekun.

Los que serán juzgados por un Alto Tribunal

Berlín, 19.—La «Gaceta de Francfort» publica un telegrama de Leipzig diciendo que serán juzgados por el Alto Tribunal von Kapp, el general Lutwitz, von Jagow, el almirante Trotha, el coronel Bauer, los capitanes Rehart y Pabst y el abogado von Broferak, acusados del delito de alta traición.

LA ACTITUD DE LOS ALIADOS EN LOS ASUNTOS ALEMANES

París, 19.—En el día de ayer, el mariscal Foch ha visitado tres veces al Sr. Millerand. Las sanciones que hay que imponer a Alemania a consecuencia de los incidentes a que ha dado lugar el desarme operado por las Comisiones de «control», las medidas de precaución que hay que tomar en el Rhin, han sido el objeto de las conversaciones de los dos ilustres personajes.

Parece ser que el Gobierno francés ha decidido someter al Consejo Supremo de Londres proposiciones con el fin de que los aliados observen una actitud común en los asuntos alemanes. Por otra parte, se anuncia que el general Mangin volverá a Maguncia para ocupar de nuevo el puesto que había ocupado antes.

Una proclama de los socialistas independentes

Berlín, 19.—El Comité central del partido socialista independiente ha lanzado una proclama diciendo que si la ofensiva monárquica y militar de Kapp-Lutwitz ha sido vencida, el Gobierno Bauer-Noske intenta salvarse por medio de cobardes transacciones. Intenta sustituir a los junkers de Lutwitz y se pone en manos de los junkers con el general von Streeck. El Gobierno prusiano ha hecho un llamamiento a la Reichwehr y a la guardia de Seguridad para asegurar el orden en la capital. Lo que se quiere es la dictadura militar. No hay un cambio de personas. Noske y sus cómplices continúan en el Poder. «El partido socialista independiente no está dispuesto a este estado de cosas y no renuncia a la lucha. El Comité central está convencido de que tiene detrás de él al proletariado consciente que quiere continuar la revolución con una energía creciente hasta la realización del programa socialista.»

Noske permanecerá en su puesto

Stuttgart, 19.—A consecuencia de la prueba de confianza que le han dado los miembros socialistas de la Asamblea Nacional, Noske ha decidido permanecer en su puesto. El presidente Ebert se ha negado a aceptar la dimisión.

UN PATRONO HERIDO

Valencia, 19.—El patrono Carmelo Girón, después de ver las fallas, se dirigió a su domicilio. Bajó cerca del cauce del río, en las inmediaciones del puente Serrano, recibiendo desde arriba un disparo que le hirió gravemente en el ojo derecho. En grave estado ingresó en el Hospital.

NUEVAS AVENTURAS DE «JUDEX»

La mujer emplea la dinamita para castigar al marido

Este «Judex», que se llama de nombre Valentín, y de segundo apellido Martín, no es el «Judex» cosmopolita del cine; pero en sus aventuras se le parece bastante. Hace unos años, en una cacería fué mordido por un perro, que luego resultó que estaba rabioso. «Judex» vino a Madrid, se puso en tratamiento y consiguió la más rápida y completa cura. A los pocos meses, y paseando por su pueblo, que es Jarque, muy cerca de Zaragoza, vió cómo reñían dos mozos, y por oficiar de amigable componedor recibió una puñalada, que le tuvo en cama más de un año. Luego tuvo ocasión de reducir y a hacer rodar a sus pies a una vaca desmandada, que un día se metió de rondón en el pueblo, causando la alarma entre las mujeres y los niños.

Esta última heroicidad dió ocasión a que fuese considerado por todo el vecindario como un ser excepcional, y como «Judex» tiene una sola debilidad, y esta debilidad es amorosa, resulta que en el pueblo de Jarque ha causado verdaderos estragos.

La principal víctima es su esposa, Juana Truchares, que al darse cuenta de que su marido le engañaba con una vecina suya, linda, pizpireta y un sí es o no es incitante, concibió una venganza verdaderamente terrorífica.

¡Oh, padres que tenéis hijos, madres, sobrinos, hermanos! Escuchad este suceso, impropio de ser humano, que tuvo lugar en Jarque un día del mes de Marzo.

Y sucedió que Juana Truchares, provista de un cartucho de dinamita y una ganzuía, se «coló» de madrugada en la casa de la amante de su esposo, que resulta llamarse Concha Val Marín, y dando fuego a la mecha se

produjo la explosión, ocasionando la alarma consiguiente en todo el pueblo.

Y en informe montón, y convertido en cenizas, apareció la techumbre de la casa, los muros, las sillas, las mesas, los cuadros y los cristales. Y como había de pagarla un inocente, pues esta vez le tocó al gato, que dormía tranquilo a la orilla del brasero.

Murió el pobre gato, y en cambio el marido infiel, que se había salvado del perro rabioso, de la puñalada del mozo, de los cuernos de la vaca, salió de la casa sano y salvo; pero en la precipitación se le olvidó ponerse la ropa, y por todas las calles de Jarque anduvo vestido con traje de Adán, dando lugar con ello a que tuvieran los vecinos que abortarse y a la intervención de la Guardia civil, que por este motivo hubo de repartir algunos palos y de encerrar a más de los que quisiera en la cárcel.

Y aquí se acaba la nueva película de este «Judex», que bien puede rivalizar con su tocayo el del cinematógrafo.

LOS ALQUILERES

El mitin de mañana

La Asociación de Vecinos de Madrid ha publicado la siguiente convocatoria para el mitin que mañana, a las diez de la mañana, ha de celebrarse en el teatro de la Zarzuela, y en el que tomarán parte los diputados por Madrid y el ex ministro Sr. Gasset, que tan excelente campaña están haciendo en las Cortes en materia de alquileres: «¡Madridenses! La pasividad de los Gobiernos ante la creciente y desmesurada subida de alquileres de las viviendas, ha motivado que caseros sin conciencia continúen el alza cada vez más, llegando al extremo de poner en la calle, sin miramiento alguno, a quienes ni pueden acceder a sus ambiciones ni encuentran casa donde cobijarse, y aun haciendo víctimas de su avaricia a otros propietarios (no es lo mismo «casero» que «propietario») que no habían querido en sus casas abusar de sus legítimos derechos, con lo que han logrado que la subida sea casi general, cambiando el mal ejemplo por toda España, y a tal extremo, que es imposible soportarla ni un día más.

En unión de la Asociación de Vecinos de Madrid, han elevado repetidamente su protesta el Círculo de la Unión Mercantil, la Cámara Oficial de la Industria, la Federación Gremial Española, la Defensa Mercantil Patronal, en cuyas juntas hay propietarios, y algunas de las que, como la Cámara Oficial citada, está presidida por uno de ellos, ninguno de los cuales ha seguido tan pernicioso ejemplo; la Sociedad La Única, la de fondistas y otras entidades mercantiles, industriales y obreras, con la Casa del Pueblo, y todas hemos pedido la aprobación de la ley de reforma del contrato de arrendamiento y que como medida urgente se dejen sin efecto las subidas hechas desde primero de Enero de 1919 y los desahucios que no sean por falta de pago. Todo ha sido desatendido por los Gobiernos, entre cuyos componentes ha habido caseros que cometieron los mismos abusos.

En su consecuencia, se hacen necesaria una serie de actos de energía decisiva que haga ver a los Poderes públicos que hay que gobernar «para todos», y por ello la Asociación de Vecinos de Madrid os convoca una vez más a ejercitar el derecho de petición o de exigencia (que el que pide en justicia lo hace con derecho), a un gran mitin al que concurrirán todas las fuerzas vivas de Madrid y numerosas representaciones de provincias, dispuestas a secundar el movimiento en la medida y forma que fuese necesario, y cuyo mitin se celebrará el día 21 del presente mes, a las diez de la mañana, en el teatro de la Zarzuela. ¡Inquilinos! Acudid el domingo a llenar el teatro, a inscribirse en seguida en nuestra Asociación para darle vida y vigor, ya que ella os defiende, no sólo en esta materia, sino también en cuanto afecta a la vida del vecindario madrileño.

La unión es fuerza, y contra el «trust» del abuso no hay otro medio de combatir que con la unión en la defensa.—La Junta directiva.»

VIDA SOCIETARIA

FEDERACION DE EMPLEADOS Y OBREROS MUNICIPALES.—Se pone en conocimiento de los adheridos a esta numerosa Sociedad que la manifestación pública acordada en la última asamblea se celebrará mañana domingo, a las doce y media de la mañana, reuniéndose la comitiva en la plaza de Ramales, junto a la casa social, y recorriendo las plazas y calles de Vergara, Isabel II, Arenal, Puerta del Sol, Alcalá, Castelar, Paseo del Prado y Cánovas (Neptuno), donde se disolverá.

A LA OPINION OBRERA.—Las Sociedades de obreros municipales domiciliadas en la Casa del Pueblo hacen presente a la opinión pública y a sus asociados que estas entidades no se adhieren a la manifestación que la Federación de empleados y obreros municipales proyecta para mañana domingo.

UNA JIRA.—El grupo de panaderos está organizando una jira campestre para celebrar la abolición de los compañeros Caldeiro, Gil, Verdier y Alcañiz.

DEPENDIENTES DE TEATROS.—Esta Asociación celebrará junta general hoy sábado, a las dos de la madrugada, en la Casa del Pueblo.

SALUD Y CULTURA.—Esta Sociedad se reunirá mañana domingo, a las nueve de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a El Pardo.

Reuniones en la Casa del Pueblo Día 20.—En el salón grande: A las seis de la tarde, Estudiantes socialistas; a las nueve de la noche, Escultores decoradores.

En el salón pequeño: A las cuatro de la tarde, Lámparas eléctricas; a las diez de la noche, Colchoneros (mitin).

mitas doloridas una gota de bálsamo y recibir, en trueque, una mirada de gratitud que nos haga mejores! No debiéramos colocar en nuestras oficinas a una mujer, ni permitirnos hablar con ella en despachos y almacenes sin aprendernos antes de memoria el hermoso libro de Michelet.

Conquistar a una mujer, hacerla desgraciada y aun despedazarla, como esos brutos miserables que las apuñalan por guapeza, está al alcance de cualquier gánán. Eso otro que parece tan fácil, inspirarla gratitud, siquier sea rápida y momentánea, está reservado a los espíritus selectos. El anciano que sale de la tienda con un paquetito, después de haberse descubierto ante la señorita que tuvo la bondad de atenderle y ha endulzado con una frase cortés su dura labor, es harto más feliz que el chulo enseñoritado que la acecha para sembrar en su corazón la amargura y el desencanto, y que ignora la grandiosidad de los goces pequeños. Para estas tiernas plantas de la moderna civilización, para estas luchadoras anónimas, pidámos a todos estímulo y respeto. Aun dentro de las oficinas y almacenes, no todo es contabilidad. Algo debe haber de piedad, de sensibilidad, de generoso y puro altruismo. Feliz quien, teniendo a una mujer sometida a su exacta obediencia, puede decirle, con justo motivo: —Tu novio te desea y acaso te quiere; pero sólo tu jefe te protege y respeta, princesita humilde!

ANTONIO ZOZAYA

EL REY DE ESPAÑA EN BURDEOS

Burdeos, 19.—En automóvil llegó anoche, a las siete, el rey de España, acompañado del ministro de España en París, Sr. Quiñones de León, y del duque de Miranda. La primera visita se la hizo a la infanta Beatriz, que desde hace algunas semanas se encuentra en la clínica del doctor Moure. La infanta está en perfecto estado de salud. Después se dirigió a un hotel, donde cenó en compañía del Sr. Quiñones de León, del duque de Miranda y de la condesa del Puerto, dama de honor de la infanta Beatriz. Los periódicos dedican gran extensión al viaje del rey.

Esta mañana visitaron a D. Alfonso varias personalidades de esta ciudad, entre ellas M. Charles Gruet, ex alcalde de Burdeos. El rey fué después a la clínica del doctor Moure, de donde salió con la infanta Beatriz, dirigiéndose en automóvil a los jardines públicos. A las doce y cuarenta se dirigieron a un hotel, donde el rey y la infanta Beatriz almorzarán con la condesa del Puerto, con M. Arnaud, prefecto de la Gironda; con el alcalde de Burdeos, el doctor Moure y el cónsul de España. Por la tarde el rey dió en automóvil un paseo por los alrededores de Burdeos. D. Alfonso, con la infanta Beatriz, saldrá esta noche o mañana para la frontera. Se cree que harán el viaje en automóvil.

Vista de una causa

Pontevedra, 19.—Se ha celebrado ante gran expectación la vista de la causa contra Dolores Iglesias, que murió horriblemente con una navaja barbera a José González, con quien sostenía relaciones ilícitas, en ausencia de su marido, que se halla en Cuba. Al llegar a la Audiencia la procesada fué objeto de manifestaciones hostiles por parte del público.

La vista se celebró a puerta cerrada. Dolores se confesó autora del delito, pero aseguró que fué en defensa de su honor, negando que tuviera relaciones íntimas con González.

Este, en cambio, aseguró que desde hacía dos años vivía maritalmente con Dolores y que ésta le mutiló estando dormido, por celos, al enterarse de que se iba a casar con otra. El Jurado dió veredicto de inculpabilidad y la procesada fué puesta en libertad.

LOS DIAS QUE PASAN

Más que calor de Marzo parece calor de Agosto

Para los Pepes y las Pepas, como para los demás mortales madrileños, fué el día de ayer un día magnífico, en el que lució el sol con todas sus fuerzas—hubo horas en que «pegó» tanto como en Agosto—, no corrió el aire, no hubo nubarrones en el cielo, y no hubo, por no haber, ni siquiera una nueva crisis en el Gabinete del «tabacalero» Sr. Allende.

Los cafés de la calle de Alcalá sacaron los veladores y las sillas a la acera; lucieron su talle gentil algunas damiselas de esas de falda corta y descote largo, y todos los que se habían apresurado a llevar la ropa de abrigo al tinte o a otros sitios de reserva respiraron jubilosos, porque ayer, y hasta las últimas horas de la noche, se podía caminar por Madrid hasta en mangas de camisa.

El padre Estremera va cumpliendo sus pronósticos. Lo que dijo en LA LIBERTAD el día 27 de Febrero se ha cumplido en todas sus partes.

¿Pero y la nieve? ¿Y los vientos? ¿Y la lluvia de estos días pasados? En fin, esperemos los próximos vaticinios de Abril, y esperemos la justificación de aquellos tropiezos de los primeros días de Marzo.

El lector tiene verdadera ansia por saber si es o no buen pronosticador el padre Estremera. Y hasta ahora «ha hecho tablas», es decir, que no se ha definido todavía.

El conflicto ferroviario

La Federación Nacional de Ferrocarrilarios no secundará la huelga anunciada

La Federación Nacional del personal de ferrocarriles no envía esta madrugada un extenso e importante documento, exponiendo su situación ante la huelga general anunciada por la Asociación de obreros y empleados.

Después de hacer notar que en esta ocasión los compañeros que han anunciado la huelga no hacen otra cosa que servir los intereses de las Empresas, añade el documento:

«Para nosotros y para cuantos hayan seguido con la atención que su importancia requiere la actuación de las Compañías a fin de lograr la aprobación del proyecto de ley de aumentos de tarifas, está muy claro que el anuncio de huelga lanzado hoy por la Comisión de los 70.000 ferroviarios, lo mismo que el otro movimiento anunciado por la Federación del Norte, con fecha 1 de Marzo, se hacen por mandato, o cuando menos, con el permiso de las Empresas ferroviarias, y, por consiguiente, uno y otro son considerados por nuestra Federación, no como movimientos de huelga realizados por el personal ferroviario en defensa de sus intereses y en frente de los intereses de las Compañías que los explotan, sino que son movimientos declarados incoherentemente por los obreros en defensa de intereses pertenecientes a Empresas ferroviarias, frente al interés general del país, del cual forman la mayor parte la clase trabajadora.»

Es, pues, una huelga la anunciada que el incorporarse a ella significaría convertirse en instrumentos de defensa de unos intereses que pugnan con los defendidos por nuestra organización; sería traicionar los más elementales principios que informan a las organizaciones de resistencia de todos los países, y la prueba está en que los más acérrimos defensores de este movimiento son los mismos que cuando éstos fueron declarados a las Compañías, no sintieron el menor escrúpulo y siguieron prestando servicio en sus respectivos puestos.

Así, pues, la Federación Nacional de Ferrocarrilarios españoles, cuya importancia en el orden moral y material es superior a cuantas organizaciones y Comisiones se atribuyen fantásticas representaciones, hace un llamamiento a todos los ferroviarios que la integran, al igual que a aquellos otros camaradas que se hallan separados de nosotros por pequeñas diferencias—próximas a desaparecer—, pero que nunca jamás les consideramos capaces de servir de lacayos a las Compañías, para que públicamente declaren que el movimiento anunciado no nos pertenece, y, por consiguiente, si a él se llega, sepa la opinión, y en particular la clase trabajadora, que la huelga la hacen las Compañías en amigable condecoración con quienes, a pesar de su condición de explotados, están divorciados en absoluto de nuestra organización y de nuestro pensamiento.

Al hablar así, no hacemos más que trasladar a nuestras cuartillas el nobilísimo deseo del Congreso que acabamos de celebrar, en el que, con perfecta unanimidad, se acordó que para comprometer las fuerzas de nuestra Federación en un movimiento de huelga general era condición indispensable la de hacer figurar a la cabeza de nuestro programa de reclamaciones la que se refiere a la reposición de los compañeros despedidos.

Porque, como fácilmente observaréis, en el preámbulo de las circulares repartidas por las Empresas se dice: «Que en el caso que se apruebe el proyecto de ley de aumento de tarifas por el Parlamento en las mismas condiciones que lo ha sido en el Senado; y que a tanto equivale decir: o me defendéis vosotros el proyecto para que no sufra modificaciones y yo realice el escandaloso negocio que me propongo, o de lo contrario, una vez aprobado con muy ligera variación que sea, quedo en libertad de modificar las escalas; las que, a no dudar, conociendo la tacañería y la informalidad de las Empresas, sufrirán una merma muy considerable.»

No os conviene, pues, ferroviarios, seguir tan perjudiciales derroteros; es indispensable que, pensando en nuestro interés de clase trabajadora, planteemos, sí, nuestro problema, simpático en grado sumo a todos los sectores del país, separado por completo del planteado por las Compañías.

Comuniquemos a las Empresas y al Gobierno para que atiendan nuestros justos anhelos de mejora; pero gritemos fuerte, para que la nación nos oiga: «¡Abajo ese proyecto de ley!, que sólo tiende a beneficiar intereses privados de Empresas capitalistas, con notorio perjuicio de los intereses generales del pueblo.»

LA POLITICA

En el Congreso

La Cámara popular estuvo ayer durante toda la tarde desanimadísima, dándose el caso de que, al abrirse la sesión, pedido que se contara el número para la aprobación del acta de la anterior, no se hallaban en la Cámara los necesarios diputados para tomar acuerdos.

Hubo, pues, que repetir la votación. Los ministros que acudieron a primera hora a la Cámara conferenciaron con el presidente, Sr. Sánchez Guerra, acerca del orden de los debates.

La sesión, que en sus comienzos amenazaba ser ineficaz para los deseos del Gobierno de acelerar la discusión de los Presupuestos ante la actitud de socialistas y republicanos,

se desarrolló, al fin, tranquilamente mediante la promesa, que después ratificó la Cámara, hecha por el presidente a unos y otros de dedicar en las sesiones de hoy y del lunes una hora a ruegos y preguntas.

De todos modos, y a pesar de la buena voluntad de los diputados, la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia no pudo terminarse.

El anticipo reintegrable a la Prensa

Entre los concurrentes al Congreso siguió habiéndose ayer del acuerdo tomado por la Comisión de Presupuestos, contrario a la prórroga del anticipo reintegrable a la Prensa.

Eran unánimes los elogios para esta resolución justísima, que pondrá término a un escandaloso despilfarro que lleva costado hasta ahora al Tesoro más de sesenta millones de pesetas, y unánimemente también se censuraba el tenaz empeño de los periódicos que, teniendo en su mano la solución, en vez de adoptar las mismas medidas que los del extranjero, a todo trance quieren seguir sosteniéndose con la ayuda pródiga del Estado.

Se hablaba también de los manejos a que se han entregado cerca de algunos significados políticos los interesados partidarios de la prórroga del anticipo; pero estos trabajos serán, desde luego, en absoluto ineficaces. Ni en el Congreso ni en el Senado hallará amparo la inmoralidad que se pretende a costa del dinero del contribuyente.

Como los políticos, importantes periódicos de provincias la rechazan también enérgicamente.

El ministro de Marina.—Toma de posesión

Ayer por la mañana se celebró en el ministerio de Marina el acto de encargarse del desempeño de la cartera el presidente del Consejo.

Dió posesión al Sr. Allendesalazar el ministro dimisionario, general Flórez, cambiándose, entre uno y otro, los discursos de rúbrica.

Al acto asistieron los generales jefes de Sección del ministerio, que cumplimentaron después al Sr. Allendesalazar.

En el Consejo que hoy ha de celebrarse en la Presidencia quedará designado el nuevo ministro de Marina.

Se citan para ocupar esta cartera dos o tres nombres, algunos de ellos con bastantes probabilidades de triunfo.

Créditos extraordinarios

El ministro de Hacienda leyó ayer en el Congreso un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 259.760 pesetas para los gastos de la representación de España en la Sociedad de las Naciones.

En el mismo proyecto se conceden otros créditos con destino a atenciones de los ministerios de la Gobernación e Instrucción pública, importantes, en total, 2.106.949 pesetas.

La autonomía universitaria

La Comisión permanente de Instrucción pública del Congreso ha acordado abrir una información pública de ocho días sobre el proyecto de autonomía universitaria.

Los inspectores de Abastecimientos

El ministro de Abastecimientos se ha dirigido telegráficamente a los gobernadores manifestándoles que, en lo sucesivo, los inspectores de Abastecimientos actuarán en sus respectivas zonas por iniciativa propia y sin previa autorización de aquéllos ni de las Juntas provinciales.

Los campesinos aragoneses

Zaragoza, 19.—Ha comenzado la huelga de campesinos de Lumpique, habiéndose registrado bastantes coacciones.

Los huelguistas piden el reconocimiento de la Sociedad, seis pesetas de jornal y litro y medio de vino diario.

En Villafeliche aumenta el número de huelguistas. Piden aumento de una cincuenta en los jornales.

HAY QUE CORREGIR ESO

El Metropolitano y sus empleados

No somos partidarios de censurar por sistema, y quisieramos no vernos obligados nunca a hacernos eco de determinadas quejas. Pero comprobadas por nosotros mismas la verdad y la justicia de la mayor parte de las lamentaciones que hasta nosotros hacen llegar muchos de nuestros lectores acerca de la incorrección de algunos empleados del Metropolitano para con el público, esperamos que la Dirección de esa Empresa o, en otro caso, la autoridad, habrá de poner coto a las demasías de aquéllos, haciéndoles ver la necesidad de extremar las demostraciones de buena crianza con los pasajeros, aun en los casos en que éstos pudieran caer en falta. Y al decir esto tampoco hemos de atribuir sino a un número mínimo de esos empleados del Metropolitano—muy pocos, en su trayectoria—el desconocimiento de los respetos que al público se le deben.

Ocurre que algunos de los llamados jefes de trenes, creídos acaso de que su cargo les da toda consideración para los pasajeros, tratan a éstos, especialmente al montar en las estaciones intermedias de la línea, como si en lugar de con personas se las hubiesen con una clase de seres inferiores de los que exigen el empleo de procedimientos de mozo de cuadra.

Y empujan a los viajeros o los apartan violentamente, y hacen caso omiso de las protestas contra tal proceder y hasta se atreven contra los agentes de la autoridad, cuando alguno se atreve a velar por que se guarden las buenas formas con el público.

Creemos firmemente que la Empresa del Metropolitano no ha recomendado, ni puede autorizar, tal conducta a sus empleados, y en todo caso y para evitar posibles incidentes, que serían muy lamentables, es muy de desear que se acceda a limitar el número de viajeros en cada tren por método que no pueda dar lugar nunca al empleo de los «biceps» de los empleados del Metro.

LOS TOROS EN MADRID

El triunfo del estoque

Carnicerito, Méndez y Ventoldra

Tarde de toros, animada, bulliciosa, plébrica de luz, encendida de entusiasmo, la tarde de San José. Una tarde de nuestra gloriosa primavera, suave y alegre como las mejillas de una enamorada.

El sol inflamó la sangre de los aficionados y puso la alegría de muchos ojos bonitos y el bullicio del entusiasmo en los tendidos.

Sol, mucho sol, en la Plaza, en los pechos y en los ojos. El sol aureolándolo todo, incendiándolo en una roja llamarada.

Correspondió la fiesta al entusiasmo que había despertado. ¿Supo mantener el interés de los espectadores que llenaban la Plaza? Sí y no. Lo explicaremos.

Para los aficionados que gustan de la emoción de la suerte suprema; para los que saborean el magno segundo, aquel en que el hombre, plegada la muleta, armado el brazo, avanza erguido, de cara al toro, que espera la iniciación del viaje y arremete corajudo, si fué la de ayer una gran tarde, la tarde completa; para los que gustan del toro elegante y suave, inteligente y artístico, no. Y no se tome esta sílaba rotunda en toda su fuerza negativa.

Para éstos también hubo momentos de gran entusiasmo, instantes en que pudieron saborear todo el grato dulzor del arte. Pero es que no fueron tan completos ni tan intensos como para los otros.

La de ayer fué la corrida de la estocada. En su honor puede decirse que se celebró y ante ella fueron a rendirse los trece mil y pico espectadores que llenaban la Plaza. Triunfó, pues, ésta, sin que anulara, sin que opacara a la gracia del toro, que tuvo en el ruedo un representante: Carnicerito.

Y hablemos del torero malagueño.

Carnicerito templó y mandó ayer con el capote. Fueron sus lances a la verónica suaves, finos y elegantes en su primero. Sus quites tuvieron—apartando el derroche de valentía—un sello de distinción inimitable. A lo sumo, puede compararse aquel que hizo Ventoldra al primero toro.

Se le vio sereno, seguro, confiado, sin estallido de nervios, toda la tarde. Los capotazos con que recogió a su segundo merecieron el elogio de la ovación con que se premiaron. Y sus dos faenas, si bien la del primero, por las condiciones del animal, no pudo ser tan completa, fueron inteligentes, valientes y artísticas. Y sobre todo y ante todo, la del segundo. Consistiendo una enormidad, pegándose al bruto, logró hacerse con él, que desparramaba, y adornarse luego, cuando, a fuerza de valor e inteligencia, le hizo suyo.

Hasta aquí fué el torero, el representante en el ruedo de ese matiz del arte que ayer estaba en segundo término. Y si lo supo mantener dignamente, no por eso olvidó el otro matiz, la estocada, y con valor, con un valor que sería inútil regatearle, se deshizo de sus dos enemigos. Dos veces, una por toro, entró a matar, cerca y recto, oyendo dos ovaciones.

Se acordó de que competía con dos grandes estoqueadores, y no quiso irles a la zaga.

Y si Carnicerito fué toda la tarde el torero frente a los dos grandes estoqueadores—Méndez y Ventoldra—, tampoco éstos olvidaron totalmente las alegrías de las verónicas y de los quites, y Méndez saludando al segundo y Ventoldra al tercero, pusieron en sus verónicas un sabor clásico y un valor a prueba.

Conste, pues, que Ventoldra y Méndez torearon un toro cada uno, destacándose algunos lances de un arte supremo. Pero esta labor, siendo digna de elogio, no refugió como debía al lado de la realizada en el momento supremo.

Méndez en su primero, un toro aplomado al que agotó un puyazo de Cantares, no pudo brillar como él sabe y «puede»; pero en el quinto fué el formidable estoqueador que tantas tardes buenas ha dado a la afición.

El toro, que de salida corneó largamente a un caballo, quedó bastante aplomado, razón por la cual no pudo el matador veroniquéarlo, pero consiguió una formidable ovación poniéndole cuatro pares de banderillas en un mismo e inverosímil terreno. En el tendido del 1, y tan cerca torero y toro que la gente se levantó de los asientos en un asombro.

Y desarrugado el ceño de los espectadores con esta labor magistral, fué a ser el gran estoqueador.

Después de unos muletazos muy valiente, pero sin adornos—los aficionados que protestaban no vieron que el toro no pasaba por el lado izquierdo y achuchaba por el derecho—, se perfiló cerca y arrancó derecho, volcándose materialmente sobre el toro. Salíó limpio de la suerte. El toro rodó del esteconazo. Y Méndez dió la vuelta al ruedo.

Y Ventoldra, el señor de las verónicas dibujadas, suaves, cargando y mandando, sólo en un toro pudo ofrecernos este su arte. En el tercero. El sexto salió huido, y como si esto fuera poco, intervinieron dos espontáneos, poniendo una nota cómica en la corrida.

Peró si sólo en un toro fué el torero de las verónicas, en cambio, fué en los dos el matador de siempre. Su estilo peculiar brilló al lado del de sus compañeros. La muerte de su tercer toro, al que le entró despacio, dejándose ver, recreándose en la suerte, dando el hombro, seguro y confiado, valla la ovación que le tributaron, la vuelta al ruedo y la salida a los medios.

Del sexto también se deshizo de una estocada. ¡Lástima de muleta!...

El ganado, bueno. Muy igual y muy suave. Cuatro toros fueron de Froes y dos de Villalón.

De los subalternos, Cuco.

La corrida duró hora y cuarto. ¡El triunfo del estoque!

REHILETE

EN PROVINCIAS

BARCELONA (Monumental).—Saleri, Fortuna y Dominguin

Barcelona, 19.—Se lidiaron toros de Trespalacios.

Primero.—Saleri veroníquea. Pareca, y coloca medio; luego otro medio, y luego uno entero. Con la muleta está tranquilo y bien, y entrando recto arrea una buena estocada. (Palmas.)

Segundo.—Es protestado y pasa al corral. Segundo bis.—Fortuna lancea medianamente. Trastea cerca, dando un ceñido molinete, y arrea un pinchazo; otro, otro, un intento, y se acabó.

Tercero.—Dominguin torea desahogado. Coige los trastos y trastea con excesivo movimiento, sufriendo achuchones. Pincha varias voces; intenta otras tantas al descabello, oye un aviso y el toro dobla.

Excusado es el decir que la pita se oyó aquí.

Cuarto.—Chiquitín. La bronca estalla imponente. Un aficionado salta al ruedo y torea a la chota. Saleri, para terminar el jaleo, arrea media que basta.

Y la pita al presidente se oye en Deniá y Caracente.

Quinto.—Manso. Armillita pone dos pares y se cae al salir de ambos. Fortuna da pases en redondo, de pecho y ayudados, cerca y bien. Un pinchazo bueno; otro, saliéndole el diestro volteado; tres intentos y por fin acierta.

Desgraciado terminó, aunque tan bien empezó.

Sexto.—Dominguin lancea atropellado. Muletea entabrándose, sufre un achuchón; pincha barrenando; otro pinchazo y una estocada caída. (Pitos.)

Y se acabó la corrida, que ha sido muy aburrida.

CASTELLON.—Charlot y Llapisera

Castellón, 19.—Con un lleno se ha celebrado la corrida de hoy. Los novillos de Santos han resultado bravos.

Charlot y Llapisera han estado graciosísimos; siendo ovacionados.

En la Cámara francesa

París, 19.—En la Cámara francesa continuó la interpelación sobre el naufragio del «Afrique».

Intervinieron varios oradores.

MANIFESTACION DE DUELO

Entierro

de la condesa de San Rafael

En el cementerio de la Sacramental de San Isidro recibió ayer tarde sepultura el cadáver de la caritativa condesa de San Rafael. La manifestación de duelo que se le tributó en el triste acto de la conducción fué realmente extraordinaria, por lo sentido y por la naturaleza del cortejo.

Formaban en éste, en su gran mayoría, señoras conocidas de la sociedad y de la clase media, mujeres del pueblo y obreras de las instituciones creadas por la bondadosa dama, y en un acto de tan triste naturaleza nunca se vio este concurso. Entre el elemento masculino predominaban los obreros.

El féretro, de ébano, que contenía los restos de la finada fué conducido en una carroza tirada por seis caballos, a la que precedía el clero de la parroquia de San Martín. Presidiendo el duelo iban el conde de San Rafael, su hermano D. Luis González Lequerica, el ex presidente del Consejo, marqués de Alhucemas; el presidente de la Audiencia, señor Avellón; D. Antonio Becerril y el señor San Gaspar.

El duelo se despidió en la calle Mayor, frente al edificio del Consejo de Estado. La mayor parte de las personas que figuraban en la comitiva siguieron, sin embargo, a pie hasta el cementerio.

Descanse en paz la caritativa señora.

Desde Barcelona

El homenaje a Joffre

Barcelona 19.—El Consejo permanente de la Mancomunidad ha facultado a su presidente para que lleve a término cuanto se considere necesario para las fiestas que se organizan por la referida Corporación en calidad de agasajo al mariscal Joffre, que vendrá este año a presidir los Juegos Florales.

El programa no está ultimado; pero se confirma la noticia de que será recibido el mariscal en la frontera y se le dedicarán varios obsequios en los pueblos que atravesase hasta llegar a Barcelona. En esta ciudad será obsequiado con un banquete de veinte cubiertos, una recepción pública y una excursión a Montserrat.

El mariscal, contra lo que se habla dicho, será huésped del Consistorio de los Juegos Florales, no de la Mancomunidad.

La cátedra de Patología

El doctor Pi y Suñer ha oficiado al decano de la Facultad de Medicina diciendo que, en vista de que el Sr. Ferrer y Piera había hecho manifestaciones, recogidas por algunos periódicos, en las cuales se le atribuye actos ilícitos, temiendo quedar ante el Claustro bajo el peso de tales acusaciones, que afectan a su dignidad, pide al decano que convoque a reunión extraordinaria del Claustro, para que se constituya el Jurado que califique la conducta del Sr. Pi y la del Sr. Ferrer, aplicando en su consecuencia las sanciones coercitivas correspondientes después de oír a ambos, para que cada cual quede en el lugar que le corresponda.

Congreso de Cooperativas

En el edificio del Palacio de Bellas Artes se ha celebrado esta mañana la sesión inaugural del Congreso regional de Cooperativas, a que han asistido más de 300 representantes de la región catalana y representaciones cooperativistas de Valencia.

En representación de éstas, que son muy numerosas, hizo uso de la palabra una señorita. Se constituyó la Mesa definitiva del Congreso, y estuvo deliberando hasta las dos de la tarde.

Reunión de Sindicatos

Se dice que anoche, en un local del barrio de Atarazanas, celebraron una importante reunión los representantes de los Sindicatos.

Asistieron representantes de la Federación regional y local de Trabajadores, de 17 Sindicatos y todos los delegados de barriada. También asistió, como director de «Solidaridad Obrera», Angel Pestaña.

La reunión tenía por objeto enterarse de las impresiones que trae de Madrid el compañero Salvador Quemades, el cual fué a la corte como delegado de la organización obrera, para entrevistarse con los jefes de partidos y gestionar de ellos que el Gobierno cambie de táctica respecto a los conflictos sociales.

En vista de los ofrecimientos hechos por los Sres. Villanueva, marqués de Alhucemas, Melquíades Álvarez y otros elementos de la izquierda, se acordó un plan de reorganización de las fuerzas obreras, que no se dará a conocer hasta que llegue el momento oportuno.

Antes publicarán un manifiesto dirigido a la opinión, explicando su actitud en las circunstancias presentes y la norma de conducta que se proponen seguir, según el trato que les den los gobernantes.

Un atraco a domicilio

Hay se ha conocido en Barcelona un suceso un tanto misterioso, y del cual se ha presentado la correspondiente denuncia al Juzgado.

Hace días se quedó sola en su casa, número 29 de la calle de San Antonio Abad, la joven de diez y seis años Carmen Pellicer.

Al regresar su madre y una hermana, encontraron a Carmen maniatada, desvanecida, con el vestido rasgado y manchas de sangre en las manos. Los muebles se hallaban en orden y encima de una mesa tres frasquitos, que contenían diversos narcóticos.

Avisado un médico, reconoció a la joven, certificando que, a pesar de presentar un puntito rojo en el cuello, no le había sido puesta ninguna inyección.

Al recobrar el conocimiento, Carmen declaró que cuando se hallaba sola penetraron en la habitación dos hombres enmascarados, que, sujetándola, le dieron una inyección de una mezcla de los tres líquidos que contenían los frascos encontrados encima de la mesa.

Recuerda que uno, bajo, le dió un fuerte puntazo que le produjo una hemorragia. Los enmascarados se llevaron dinero y alhajas.

Carnet para hoy

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—A las seis y media. Conferencia del Sr. Vales Fañde sobre «Derecho matrimonial».

ACADEMIA DE MEDICINA.—A las seis y media. Conferencia del doctor Espina sobre «Caso curioso de enfermedad grave», y del doctor Marañón sobre «Encefalitis letárgica y procesos similares».

CONFERENCIAS SOCIALES.—A las seis, en el teatro del Centro, por el Sr. Goicoechea.

ESCUELA DE DE MINAS.—A las seis. Conferencia del Sr. Usabiaga sobre «Telefonía sin hilos».

BUENCARRAL.—A las diez. Beneficio de Eloisa Nicuesa, con «Juan José».

PRINCESA.—A las diez. Estreno del drama de Rincón Lazcano «Espinas de un haz».

PALACE HOTEL.—A las cinco y media. Festival atlético de la Federación castellana.

CASA DEL PUEBLO.—A las seis y media. Conferencia de D. Manuel Abril sobre «El deber de no ser pobre».

Entrada pública.

LOS REGALOS

DE

L
A
L
I
B
E
R
T

CUPON
NUMERO
10

Con felices pares de botas o zapatos para caballero, señora o niño, de los acreditados establecimientos Perpiñán, Atocha, 71 y 73; Embajadores, 28, y Postas, 22.

Para participar en el sorteo de este magnífico regalo publicaremos 30 cupones, canjeable el que oportunamente se designe por un bono numerado.

NUESTROS COLABORADORES

La Commune y los Soviets

La historia del movimiento insurreccional de la Commune de París en 1871 no se ha escrito todavía con absolutas garantías de imparcialidad y de respeto a la verdad de los hechos. Ha sido, en realidad, escamoteada, falseada por gentes que se inspiraban en una pasión de odio contra las clases inferiores de la sociedad, con el sentimiento de aversión y de terror que infunde en la burguesía degradada las conmociones revolucionarias de la plebe.

La insurrección de 18 de Mayo de 1871 es la más honda marea revolucionaria del siglo XIX, la más tremenda manifestación de esa fuerza popular que toma la Bastilla, sorprende a Luis XVI en su huida y le lleva a París, afianza los primeros pasos de la Revolución del 89, derrama su sangre en el Campo de Marte, asalta las Tullerías, expulsa los prusianos, alimenta de ideas a la Convención, barre a los oficiales de los altares, se doblega bajo el terror de Robespierre, se yergue en las jornadas de Prairial y dormita luego durante veinte años, para despertarse al estampido de los cañones de los aliados que invaden el territorio de Francia después de Waterloo. La fuerza popular resucita de nuevo en 1830, llena de sobresaltos los primeros años del reinado orleanista; rompe sus ligaduras en el 48; dominada otra vez vuelve a estallar el 69, arroja al emperador Napoleón III de las Tullerías en el 70, lucha tenazmente contra la invasión prusiana del año terrible y proclama la tercera República, que, cincuenta años después, en los tiempos actuales, destroza el imperialismo de Alemania. Ese torrente revolucionario corre sin interrupción en la historia contemporánea de Francia, a veces subterráneo, a veces irruyendo al descuberto, como los grandes ríos, que de pronto se hunden en abismos abiertos bajo la tierra y tornan a salir a la superficie en formidable corriente, que se precipita, turbulenta a trechos o fluyendo amansada, por los cauces profundos.

El advenimiento gradual, irresistible, de las clases trabajadoras es el hecho culminante del siglo pasado, y a su desarrollo y a su triunfo fatal y necesario está asistiendo la generación actual en estos tiempos tan calamitosos y turbulentos, precursores del alumbramiento glorioso de un mundo nuevo. La «Commune» del 71 señala la fase inicial de este movimiento popular, que implanta las ideas democráticas y va abriendo para las generaciones futuras el surco sangriento que conduce a la emancipación de los hombres en un régimen de justicia.

¿Cómo pudo surgir, producirse y triunfar la insurrección de la «Commune»? ¿Cómo un puñado de hombres desconocidos, sin prestigio, sin antecedentes casi todos ellos, pudieron apoderarse del Gobierno de una ciudad como París y mantener su dominio durante dos meses, resistiendo al Ejército de Versalles hasta la espantosa catástrofe final, la siniestra hecatombe de las jornadas de Mayo? Hay que recordar el estado de perturbación moral y de sufrimiento físico que el largo asedio de París, las privaciones y el hambre habían producido en la población, y la irritación violenta que el pueblo sentía contra el Gobierno establecido, que no había sabido o no había querido utilizar la energía y la abnegación de las masas, dispuestas y resueltas a luchar hasta el aniquilamiento contra los prusianos invasores. En esas horas de desaliento y de postulación, el Poder pertenece a los hombres de audacia, de iniciativa, sean los que sean, porque saben interpretar los sentimientos profundos de las masas, sus pasiones y sus rencores, y exaltar sus entusiasmos y sus esperanzas.

Apenas comenzada la guerra, desde el 9 de Agosto de 1870, en tres días, el Imperio de Napoleón III había perdido tres batallas; tres Cuerpos de ejército francés se habían dejado sorprender, acorralar, aplastar. Perdida estaba ya Alsacia y abierto por el Mosela el camino de París. El Imperio cruje y se resquebraja; ya no le queda más que desmoronarse. Durante tres semanas, Francia va hundiendo en el abismo de la derrota, pagando así las torpezas y los crímenes del Gobierno imperial, que despallarró sus riquezas, hizo de ella un feudo de Roma, la deshonró en Méjico, la dejó aislada en Europa y la llevó a la guerra contra Prusia. El 4 de Septiembre, después de la derrota de Sedan, la Asamblea decreta la caída del Imperio y proclama la República, que el pueblo impone desde el Hotel de Ville. El Gobierno de la Defensa nacional intenta galvanizar a Francia, continuar la guerra contra los prusianos, que dominaban todo el Norte del territorio y seguían su marcha triunfal hacia París, que poco después era sitiado por las tropas prusianas en un asedio tan riguroso y formidable, que el general Trochu declara que la resistencia es una heroica locura. Durante meses enteros, París resiste, combate contra los sitiadores en épicas jornadas de gloria; pero la capitulación de la gran ciudad queda concertada por el Gobierno y la Asamblea, a pesar de la violenta oposición del pueblo parisiense, que destituyó y detuvo presos a los miembros del Gobierno en el

Ayuntamiento. Los departamentos, cansados y desmoralizados ante el desastre, querían la paz, a la que sólo se oponía la resistencia tenaz de París.

Pactada la capitulación, el ejército alemán hizo su entrada en París, cuya población dejó desiertas las calles, cerrando los balcones y puertas de las casas. Aquella soledad profunda daba la impresión de una ciudad muerta; pero el pueblo de París sentía la honda humillación del desfile de los prusianos, y la ira que desbordaba de los corazones preparaba ya la explosión del 18 de Mayo. ¡Qué inmenso dolor para las almas patriotas, que habían soñado con una Francia regenerada y libre, en marcha hacia el destino que realizase el ideal de justicia, sentirse caer en el abismo, donde todas las fuerzas de la reacción coaligadas precipitaron al París ateo y revolucionario, que había derribado a un rey y había hecho tres Repúblicas y sacudido implacablemente los altares de los dioses! La Asamblea nacional, dominada por el elemento rural y reaccionario, renegó de París, del pueblo heroico que en el desastre de la guerra supo inmolarse en aras de la patria, y París recogió el reto de la Asamblea, sintió los latidos de su alma dolorida ante la traición y el abandono y proclamó la insurrección de la «Commune». La Federación de los batallones de la Guardia nacional se agrupó en torno del Comité Central, compuesto por los comisarios elegidos por los veinte distritos de París; los ciudadanos de los arrabales se poseyeron de armas y de municiones, las tropas regulares fraternizaron con el pueblo, la milicia federada empleó los cañones en las plazas y sitios estratégicos, el jefe del Poder ejecutivo y el Gobierno en pleno se refugiaron en Versalles, y la insurrección triunfante instaló a sus elegidos en el Hotel de Ville. El reino agitado y brevisimo de la «Commune» había empezado.

El Comité Central estimó que debía regularizar inmediatamente la situación y convocó a los electores, encargándose de atender a los servicios públicos. Los alcaldes de París y los diputados del departamento del Sena intentaron recabar del Comité que renunciase a la insurrección contra el Poder ejecutivo y la Asamblea nacional. Pero ya era tarde; el hecho consumado constituía a la «Commune» de París en estado de rebeldía y fue imposible evitar la guerra civil. El movimiento insurreccional, que comenzó siendo pura y simplemente la defensa de la República, tuvo como una de sus primeras manifestaciones la declaración de que los proletarios de la capital se habían apoderado de la dirección de los negocios públicos y había llegado la hora de la emancipación del proletariado. Las elecciones del 26 de Marzo consagran la legitimidad de los poderes de la «Commune» y la lucha contra Versalles comienza, lucha fratricida que contempla el ejército prusiano victorioso. La «Commune» no carecía de elementos para sostener la lucha; ¿qué la faltó para conseguir el triunfo? Acaso un seguro y certero instinto revolucionario, que el proletariado no supo discernir en su ardiente fiebre de entusiasmo y de abnegación. No fue posible evitar la desunión y la discordia, y pronto surgieron los gérmenes de la derrota; la «Commune» iba a la aventura, sin dirección precisa, sin finalidad concreta; tenía que sucumbir y sucumbió, a pesar de su heroica resistencia. El ejército de Versalles empezó el bombardeo de París, se apoderó del fuerte de Issy, que dominaba a la capital, y un domingo, el 21 de Mayo, los versalleses entraron en París y la Asamblea de la «Commune» quedó disuelta. París se defendió con tenacidad inaudita; palmo a palmo, calle por calle tenían que ir apoderándose de la ciudad insurrecta los versalleses; el 23 tomaron las alturas de Montmartre, y ese mismo día estallaron los incendios, que se extendieron por todo París; aquella fue la última noche del Hotel de Ville, que consumieron las llamas. El Sena atraviesa por una muralla de fuego; columnas de llamas se elevan por todas partes y torbellinos de humo asfixiante envuelven la heroica ciudad; el París de la «Commune» había sucumbido... Después vino la horrible represión, la hecatombe de los fusilamientos en masa, la cruel y bárbara matanza de los federados, un río de sangre, que iluminaban los resplandores del incendio.

Y ahora, cincuenta años después, en la República de los Soviets, resurge y se afianza el ideal glorioso de la «Commune» de París.

NICOLAS SALMERON Y GARCIA

La Escuela de Ingenieros Industriales Exámenes de ingreso

La «Gaceta» de ayer publicó la convocatoria para los exámenes de ingreso en esta Escuela, de alumnos oficiales y no oficiales. Los exámenes se verificarán en las Escuelas de Madrid, Barcelona y Bilbao, en dos épocas: Mayo y Septiembre. Los aspirantes deberán solicitar del señor director, durante los días lectivos del 1 al 20 inclusivos del mes de Abril próximo, para los exámenes de Mayo, y del 13 al 31, también inclusivos, de Agosto, para los de Septiembre, y horas de diez a doce. Las solicitudes y demás requisitos son los acostumbrados.

Figuras de la Libertad



Juan Diaz Portier

De cuerpo feble y de talla exigua, rostro minado de blasonada estirpe, nadie hubiera sospechado, viéndole infante, la fiera energía y la indomita intrepidez que albergaba bajo tan frágil envoltura carnal el que luego había de ser mártir de la Libertad, Juan Diaz Portier.

Apenas entrado en los linderos de la libertad, se alistó Portier en la Marina y vivió en los navíos de guerra, entre el encanto de la doble inmensidad azul. Cuando la locura imperialista de Bonaparte osó temerariamente sojuzgar a Iberia, el marino audaz dejó los caminos innumerables de la mar por las ásperas sendas de la frágil tierra hispana. Y en aquella justa de gallardías y heroicidades supo el antiguo nauta destacar su despierto intelecto y su singular pujanza. No adivinaba Portier de qué villano y sangriento modo había de recompensar su arrojo el pusilánime monarca que se postraba entonces, contrito y acatón, ante el invasor en la corte de Viena.

Al volver a la patria, abrazó Fernando VII, con mentida cordialidad, a su invicto paladín. «Aunque leía yo en los papeles que estabas asediado y cercado por los usurpadores, nunca creí que te vencerían», le dijo. Harto poco hubieron de esperar los defensores del rey para convenirse de lo baldío de su estuerzo y de lo vano de sus esperanzas. Lo que en manos viriles e hidalgas pudo ser una nación arquetipo de naciones liberales y florecientes, fué en las torpes y bellacas manos del hijo de Carlos IV un pueblo rezagado y embrutecido, atarazado por el absolutismo y entregado al capricho de bufones y de serviles. Lejos de refrendar los acuerdos de las Cortes de Cádiz, restauró Fernando el Gobierno personal y sumió a España en las tinieblas medioevales. Pero la gloriosa siembra doctrinista había fructificado ya en las conciencias. Aquellos nobles magistrados, que se irguieron impertérritos en la isla de León, escribiendo el Código santo en medio del espanto de la guerra, antes que tolerar la infamia consintieron en ir esposados camino de la ergástula. Marchó al convento de Erbón Muñoz Torrero, el ilustre chantre de Vallfranca, y fueron Argüelles y Calatrava a los presidios de Melilla y de Ceuta. Y aquellos varones de alma ingenua y de ímpetu genial, que habían castigado la audacia del guerrero de Austerlitz, crisparon sus dedos sobre los gavilanes de sus espadas invencibles y se aprestaron a rechazar al tirano libero, como habían rechazado al déspota extranjero.

Cúpole la iniciativa de la insurgencia al denodado Portier. Aún no había cumplido la treintena, y ya empujaba, ganado en ruda liza, el bastón de mariscal de campo y mandaba las tropas que guarnecían Galicia. Al amor de la lumbrera y entre la humareda de los cigarrillos, resolvía Fernando los negocios de Estado, en plática fraterna con sus hombres de placer y sus zafios consejeros. Entre un burdo donaire y una agudeza roma, fallaba el rey procesos y finaba sumarios con sólo escribir unas líneas al margen de los folios. Todo el generoso temporamento de Portier se desbordó indignado contra las tropelías fernandinas. Tentante va sobre ojo esbirros y soploones, en espera de que al menor deslíz les diera pretexto para ponerle preso.

Fácilmente lo consiguió. Una carta que escribía Portier a su cuñado, el conde de Torenó, emigrado en Portugal, cayó en poder de los polizontes y valió al general un arresto en el castillo de San Antón. ¡Menguado abstruso este de la cárcel para hombre tan animoso! Así que, por inusitada decisión real, vióse libre, recomenzó Portier su apostolado. Antes que ninguna otra voz se alzó la suya contra el absolutismo. Consciente del riesgo que corría, redactó un manifiesto lleno de serena altivez, aconsejando al rey que licenciara a sus valedos y pusiera nuevamente en vigor la Constitución de 1812. Claras y gallardas palabras, sin más pecado que el imperdonable de creer capaz a Fernando VII de realizar una

acción meritoria, a la que no le empujaban tízonas y bayonetas. Pronto emendó el caudillo su yerro, encomendando a la fuerza lo que la persuasión no lograría. El 18 de Septiembre de 1815, llevando como bandera el restablecimiento del sistema constitucional, se sublevó Portier en la Coruña, asistiéndole en la empresa todos sus soldados, y hubo de rendirse la plaza, sin defensa.

Obtenida a tan poca costa tan resonante victoria, prosiguió el general la tarea de ganar voluntades para la causa liberal. Repercibió el movimiento en El Ferrol y en otras ciudades gallegas. Santiago de Compostela, de ancestral abolengo reaccionario, resistió. Y hacia allí salió Portier con mil hombres, que él juzgaba adictos y esforzados, y cuatro cañones. Mas, a pocas leguas de la Coruña, surgió la defección. Uno tras otro, fuéronse insurreccionando los sargentos de un regimiento de Marina, que habíase alojado, durante su estancia en la Coruña, en un convento de frailes dominicos. Pensó el general que a su voz viril y respetada se aquietarían los rebeldes, bien ajeno a la labor de zapa que los píos eclesiásticos habían desenvuelto, acompañándola con dádivas, cerca de sus soldados. La rebelión, lejos de aquietarse, acreció. Un traidor, el sargento Chacón, lanzó el grito: «¡Viva el rey absoluto y muera el general!» Secundáronle los otros, comprados por los dineros fradescos. Caudieron la desmoralización y el desorden. Y el que hubiera entrado, triunfador, en Santiago retornó a la Coruña, apresado por sus subalternos, el 1 de octubre.

Encerráronle los realistas coruñeses en un lóbrego calabozo, abrumado su cuerpo por grillos pesadísimos, y díronle, para que descansara sobre ella, una estera inmundada. Hasta las rejas de su prisión llegaban, en infame teoría, los serviles lacayos del rey «Narizotas». Portier los recibía estoico y despectivo. A veces, movido a compasión por la ceguera de sus denostadores, respondía sereno a sus invectivas. «No, la Constitución no puede perder; algún día la acartaréis vosotros, cuando conozcáis sus beneficios.» Otra tortura, más ahinuada y aguda que la propia, aquejaba al preso: su esposa, luego de ser martirada por los sayones absolutistas, purgaba, encerrada en un convento, el delito de no haber delatado a su marido. Para ella fueron los pensamientos del reo en capilla. El verdugo aguardaba ya. Y Portier, con pulso firme, puso toda su alma en una carta, escrita a la elegida de su corazón. Después, sin que su mano férrea temblase, redactó el epitafio que había de rezar sobre su tumba: «Aquí reposan las cenizas de D. Juan Diaz Portier, general de los Ejércitos españoles. Saló triunfante en todas las empresas contra los enemigos de la patria, y murió víctima de las discordias civiles. ¡Hombres sensibles a la gloria: respetad las cenizas de un patriota desgraciado!»

Se puso en pie el vencido. Inició la marcha el trágico cortejo. Y al llegar junto al patíbulo, como el escribano declarase que el condenado moría aborrecido por traidor a la patria, le atajó Portier enérgicamente: «¡Por traidor, eso no; por ser hijo fiel de la patria!» ¡Bravo, el conanero, reencarnaba en un guerrillero de la Independencia!

Con esta entereza finó en la horca, a los treinta años de su edad, y por orden del rey Fernando VII, el general Juan Diaz Portier, rebelde a todas las tiranías y paladín de todas las libertades.

ISAAC ABEYTUA

La situación en Portugal

Estado de los conflictos

Lisboa, 19.—Comunican de Setubal que han sido descubiertos actos de «sabotaje» en los aparatos de telegrafía y telefonía de la casa de Correos y Telégrafos.

Anoche estallaron dos bombas en distintos puntos de Lisboa, que causaron destrozos.

Han sido detenidos como presuntos autores de ambos atentados, tres jóvenes sindicalistas.

Continúa la huelga de telegrafistas, ocasionando enormes trastornos.

Los huelguistas exigen que sus compañeros de provincias obtengan la misma cantidad, como ayuda por la carestía de la vida, que los de Lisboa.

Se sabe que han sido convocados a una reunión en Oporto todos los jefes de los servicios de Telégrafos y los militares de todas las divisiones, con objeto de proceder a la organización militar de los servicios.

Choque entre la Policía y los huelguistas. Anoche la Policía con la guardia republicana rodeó y registró el local del Sindicato de Unión metalúrgica.

Al darse la orden de retirarse los obreros que estaban congregados cerca del local, respondieron con una pedrea, por la cual la Policía hizo varios disparos y dió algunas cargas. Los obreros se dispersaron.

Otras noticias

Los empleados de los tranvías de Lisboa se han reunido en Asamblea, haciendo constar en acta un voto de protesta por la forma en que fué recibida la Comisión de mejoras, lo cual ha motivado la paralización del trabajo.

El Gobierno, a fin de mejorar la situación de los cambios y que ingresen en la nación cerca de 30.000 contos oro, va a ordenar la venta inmediatamente del cacao y la goma que están acumulados desde hace tiempo en los depósitos de exploración del puerto de Lisboa.

Los maestros sin escuelas

Se convoca a los afiliados a la Unión general de Maestros sin escuelas a una reunión preparatoria de la Asamblea de Abril, que se celebrará mañana domingo, a las diez y media de la mañana, en el colegio de la calle de Sagunto, 13. En dicha reunión se tratará también de la protesta que los maestros sin escuelas se proponen elevar al ministro de Instrucción pública con motivo de la reciente real orden convocando oposiciones para cubrir vacantes en la categoría de entrada.

Cuentistas extranjeros

«Se alquila»

Un hombre, vestido de negro y llevando de la mano a una muchachita, se detuvo ante la verja.

Allí había un cartel que decía: «Se alquila esta casa. Para visitarla, aquí darán razón.»

El hombre llamó, sin tocar de la mano a la niña. Una criada atravesó el jardín y vino a abrir. Mientras la sirvienta llegaba, el visitante examinó todo, y fijándose en las persianas, dijo:

—¡Anda! Las han pintado del verde.

—Cuando la criada llegó, le dijo: —Usted perdona; voy a visitar la casa. He estado en la Agencia y me han dicho que vive aquí. Si no molestara...

—No; los señores han salido. Pase usted. El la sirvió, y, segundo de la niña, penetró en el jardín, marchando en dirección a la casa. Allí subió los escalones, y en vez de ver la criada la que explicase las habitaciones, era él quien hablaba.

—El salón... Ya... De este lado el comedor, ¿no es eso? Sí... Sí...

Entraba en las habitaciones como los creyentes en la iglesia, con el sombrero en la mano y andando de puntillas. La niña marchaba a su lado, y la criada los seguía, esperando que lo vieran todo.

De pronto él se fijó.

—Han puesto el piano entre las dos ventanas. El nuestro estaba mejor. ¡Ah, cuando ella se sentaba y el sol doraba «su» nuca y tocaba «su» música!...

Me parece ver todavía su cara, cuando me decía: «Juan, no has comido bastante esta noche; ¿tienes algún pesar?»

Subieron al otro piso, se visitaron los cuartos, sin que el hombre perdonara el más mínimo detalle. De vez en cuando se volvía hacia la criada, diciéndola:

—La pido a usted perdón si la entretengo demasiado.

Ella comenzaba a sospechar de tan minucioso visitante. ¿Quién sabe si se trataba de algún mullechor que preparaba un golpe de mano y estudiaba detenidamente el terreno?

Bajaron al jardín y allí él también se empesó en visitarlo todo, y como la criada tenía prisa por volver a la cocina, le dijo:

—Si el señor desea ver el jardín despacio, puede hacerlo. Yo volveré a buscarlo.

Y se alejó.

Cuando estuvieron solos, el hombre apretó la mano de la niña, exclamando con voz dolorida:

—Ya ves. Esta es la casa donde ha muerto tu madre... al nacer tú, hace ocho años. Es aquella época estábamos los dos solos y habíamos aquí, en medio de la mayor dicha. Llevábamos seis años siendo muy felices. Ya sabes cuánto me amaba tu madre, porque yo te lo he contado muchas veces. Pues bien; ¡por la quería tanto como ella a mí. Un día quisimos tener una niña, nos anunciaron tu llegada y nos pusimos contentos, porque un hijo es como cuando tú juegas a las muñecas... con algo más, que ya sabrás algún día.

Cesó de hablar, deteniéndose a la entrada de un bosquecillo. Sólo miraba. Era el pasado por completo que se le aparecía. Eran los días felices allí pasados, con la desaparición del ser querido.

El siguió evocando sucesos.

—Mira, en este sitio, algunos días antes de tu venida, hizo tu madre que te colocara una silla para descansar. Aquí, aquí pasó sus últimos días...

Por sus mejillas se deslizaron dos lágrimas.

En aquel momento llegó la dueña de la casa, siendo advertida por la criada de que había visitantes.

—Bueno—dijo ella, indiferente.

En aquel momento el hombre se detenta frente a un mazo de plantas que colóco sellas.

Al ver a la dueña la dijo:

—¿Me permite usted que coja una flor?

Y casi sin esperar la respuesta arrancó una, la besó y cogiendo de la mano a la niña salió precipitadamente del jardín, plantándose en la carretera.

Las dos mujeres le vieron alejarse, y una dijo a la otra:

—Debe estar loco!

MARCELO ROLAND

Homenaje a un catedrático

Linares, 19.—En el correo de Madrid ha llegado D. José Yanguas Mexías, que ha ganado en las recientes oposiciones la cátedra de Derecho internacional de la Universidad Central.

A recibirle acudió el Ayuntamiento, las autoridades, todas las corporaciones y millares de personas, que le acompañaron en entusiasta manifestación hasta su domicilio.

El Sr. Yanguas tiene veintiséis años, y ya era catedrático de Valladolid.

La Asamblea de la Confederación de trabajadores intelectuales

París, 19.—Se ha reunido la Asamblea constitutiva de la Confederación de los trabajadores intelectuales.

Asistieron a ella representantes de docenas de Asociaciones pertenecientes a las nueve secciones de la Confederación de trabajadores intelectuales, a saber: Enseñanza, Funcionarios, Letras, Prensa, Profesiones liberales, Ciencias puras y aplicadas, Técnicos del comercio y Técnicos de la industria.

La Confederación de trabajadores intelectuales tiene la misión de representar y defender los intereses de todos los hombres y mujeres que viven, no de la labor manual ni de sus rentas, sino del trabajo intelectual y de las obras del pensamiento.

LAS MODAS

El desnudo en el vestido

Por M. V. M., en La Esfera.

Amable y misteriosamente se nos invita desde las páginas de «La Esfera» a opinar sobre el tema actualísimo y eterno del desnudo en el vestido. Aceptamos reconocidos la invitación, aunque no sin temor. ¡Oh! ¡Es muy peligroso hablar con sinceridad en asuntos de modas o de vanidades! Una vez terminamos en una divertida polemica que sostenían literatos y médicos acerca de la conveniencia y la belleza de dejarse los cabellos. Entre paréntesis o de pasada, lanzamos nosotros una irónica alusión a los graves señores que se pintan las barbas. Y el director del diario nos devolvió el artículo, con una afectuosa reprimenda. «Por Dios, querido Sanchiz, que oída usted que el presidente del Consejo de accionistas lleva embutidos todos los pelos de su cara y de su testa...»

Acaso ahora corremos el peligro de defraudar a nuestros lectores habituales. Dada los antecedentes literarios de este cronista, parece lógico que nos declarásemos partidarios del desnudo, en nombre del arte, el placer, etc. Pues, no; y precisamente nos escuchamos en esos sagrados vocablos para oponernos a la boga del excesivo lucimiento de la carne; así, la carne, y puede decirse que nada más, según demostraremos en seguida.

No vale sacar el glorioso precedente de la estatuaría clásica. ¿No observasteis en las esculturas de los museos cómo hasta aquellas libres del más ligero paño no dan la sensación del desnudo, en cuanto no incitan los sentidos, y en lugar de inquietar al fauno diríase que infunden en nosotros un éxtasis místico? Falta en los figurines del día esa ponderación y desinterés de las obras evocadas. Lo primero que se nota en las mujeres semidesnudas es el alarde, ni siquiera afrodisiaco; más bien insultante en su cinismo. Y no aceptáis como legítimo rasgo artístico, ni de elegancia, el que resalta demasiado. Una cosa es endomingarse y otra ir irremediablemente vestido. No olvidemos el aforismo de Brummell: la distinción suprema consiste en pasar inadvertido.

Otra razón que nos mueve contra la moda, quizás sea extremada en su inquietud. Tememos por que con la desbordante oferta carnal pierda interés el tesoro del cuerpo femenino. Y, desde luego, que hay peligro de que se malogre la exquisita delicadeza a que ha llegado la piel de las hijas de Eva. Como en una estufa las flores raras, dentro de las bañistas sutiles y las sedas acariciantes, no exponiéndose al aire ni a la luz; gracias a los perfumes, masajes y todas las ternuras del culto venusino, la epidermis de la mujer es de una suavidad y de unos matices soñados. Seguramente, aquellas legendarias bellezas griegas y romanas no tenían un cutis tan delicado de ver y tocar como las mujercitas contemporáneas. Conviene, por tanto, seguir el cultivo cuidadoso y solícito, y no desbaratar de pronto lo que costó de adquirir siglos enteros. Y nada más fácil de mustiarse que ese inconsútil tejido femenino. Es como las magnolias: en seguida negras. Dar el desnudo a la multitud de miradas banales de todos los asistentes a una fiesta, en vez de reservarlo para una sola admiración secreta y apasionada, equivale a cambiar una excepcional perla grande y perfecta por un montón de perlas menudas y mediocres...

Por último, sólo el famélico y desesperado de amor sueña en la abundancia arrolladora de las semidesnudas. Un discreto catador aborrece los espectáculos ruidosos y deslumbrantes. Incluso en la embriaguez erótica, en la plenitud del vértigo sensual, conviene vestir al desnudo, no por obra de misericordia, sino de belleza. Recordad cómo D'Annunzio se lamenta si al extinguirse el arrebatado cegador y que enloquece, no hay un ilusorio manto de ternura y de espiritualidad con que velar la blanca y dulce bestia femenina, que yace en el fondo del materialismo con las alas rotas.

Comprendéis ahora nuestra resistencia a aceptar la moda del desnudo en el vestido? La encontramos insultante, contraproducente y sin cautela... ¡Oh! ¡De ningún modo vayas a creerse que coincidimos con Tartufo y demás reedores de la hoja de parral! Casi casi estamos a punto de aceptar el semidesnudo por su condición de escandaloso. En resumen, eso es: un escándalo... Un bello escándalo, recomendable para las actrices, para una gran dama en una fiesta única, para un baile de fantasía... Comparáramos el semidesnudo a un cartel en que se consienten líneas y colores llamativos, arbitrarios... Pero ninguna señora se retrata en un «affiche», sino en óleos armónicos, entonados con discreción, buscando el misterio, buscando desnudar el alma, que no la carne; la carne abandonada por el espíritu.

FEDERICO GARCIA SANCHIZ

casos propietarios, y D. Luis Saenzullo y Fernández, D. Luis Asúa y Campos y D. Luis Felipe Lomba de la Pedraja, como suplentes. Por la Cámara de Comercio: D. Luis García Alonso y D. Hilario Crespo, como propietarios, y D. Tomás Sanz Prats y D. Alejandro Rodríguez Bermejo, como suplentes. Por la Cámara de Industria: D. Juan Ramírez de Pablos y D. Remigio Miralles Lombart, como propietarios, y D. Enrique Ortega Mayor y D. Mariano González Más, como suplentes.

Por la Cámara de la Propiedad: el marqués de la Fuensanta de Palma, como propietario, y el marqués de Portugaleta, como suplente.

Por la Federación Agrícola Matritense: don Antonio Guerrero y García, como propietario, y D. Alejandro López Barbero, como suplente.

Por la Sociedad Económica de Amigos del País: D. José Arroyo Aldama, como propietario, y D. Mariano Conrado Villalba, como suplente.

Por las Asociaciones Agrarias de la provincia: D. José Manuel de Bayo, D. Juan Creus Vega y D. Luis García Lorenzo, como propietarios, y D. Federico Espinós García, D. Fermín Lomba de la Pedraja y don José Perol, como suplentes.

Por la Asociación de Ganaderos del reino: D. Enrique Grajales, como propietario, y don Manuel García Gómez, como suplente.

Por la Asociación de Agricultores de España: D. Luis Asúa y Campos, como propietario, y D. José Aragón y Montejo, como suplente.

Constituido el Consejo, por unanimidad fueron nombrados: comisario regio, presidente del mismo, D. Jesús Cánovas del Castillo.

Vicepresidente, D. José Arroyo de Aldama. Secretario general, D. José Manuel de Bayo y González-Elipse.

El servicio de tranvías

Viviendo de milagro

Desde la última huelga de tranvías, en que fueron admitidos por la Empresa numerosos esquirols, los accidentes e incidentes por falta de pericia, o por lo que sea, se suceden con lamentable frecuencia. Atrapellos por imprudencia, choques, molestias al público, faltas de atención, etc., etc., son cosas que se están viendo a diario. Ayer se registró un accidente más, en el que no se produjo una catástrofe por verdadera casualidad, y que demuestra el abandono en que tiene la Compañía todos los servicios.

Entre seis y media y siete de la mañana bajaba hacia el Puente de Vallecas, a la excesiva velocidad que en aquel trayecto llevan los tranvías, el coche número 136. Al llegar frente a las oficinas del Mediodía, uno de los juegos de ruedas se rompió o se desprendió, y el coche siguió unos metros arrastrado, gracias a que el conductor pudo parar pronto.

Como es lógico, se interrumpió la circulación, ocasionando enorme trastorno, por ser la hora en que los obreros van al trabajo.

Este es el hecho. Y nosotros preguntamos: ¿Es que la Compañía no tiene personal que a diario reconozca los coches al salir a prestar servicio? ¿Cómo se hace este reconocimiento que, «en el primer viaje», ocurre lo que arriba contamos?

Por milagro no sucedió nada; pero si se hubiese producido una catástrofe, la culpa habría sido de la Compañía.

No hace muchos días dimos cuenta del choque ocurrido cerca del Puente de Segovia, debido también a defectos en los coches. A la misma causa obedeció la catástrofe de la Cuesta de San Vicente.

¿Por qué no se exige responsabilidad estricta a la Compañía, que en tan poco tiene la vida de los transeúntes y viajeros?

La reina en los barrios populares

En los Cuatro Caminos

La reina doña Victoria visitó ayer, a primera hora de la mañana, el Hospital de la Cruz Roja.

Cuando, de regreso a Palacio, cruzaba doña Victoria la gloriosa de los Cuatro Caminos, encontró al Viático, que había salido de la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles; hizo detener el «auto» y se apeó rápidamente, para ofrecer el vehículo al sacerdote.

Doña Victoria pidió la vela a una de las mujeres del pueblo que iban con el Viático y continuó a pie, acompañándole hasta la casa del enfermo, que era un pobre obrero de dieciocho años, víctima de la tuberculosis.

La reina entró en la alcoba del paciente, y al pie de la cama de éste, de rodillas en el suelo, pues no quiso aceptar el alihonadón que se le ofreció, asistió a la santa visita.

Terminado el acto, y después de interesarse por el enfermo, la reina acompañó al Viático hasta la parroquia y permaneció en el templo hasta después de la reserva.

El rasgo se extendió por la populosa barriada, y al salir de la iglesia encontrábase en la carretera un numeroso público, que hizo a doña Victoria una ovación cariñosa y entusiasta.

En el Pacífico

A las doce y media de la tarde se verificó el acto de la colocación de la primera piedra del edificio destinado al Orfanato de niños, fundación creada por las madres Salesianas del Pacífico.

Asistieron a la ceremonia la reina Victoria, reina Cristina, la infanta Isabel, el infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

Bendijo la primera piedra el obispo de Madrid-Alcalá, y seguidamente, el capellán de la mencionada institución religiosa leyó unas cuartillas relativas a la ceremonia.

Después de la colocación de la primera piedra, las reales personas e invitados firmaron en el acta.

PANORAMA DE MADRID

«¡ROPA VIEJA QUE VENDER!»

El vecino madrileño oye diariamente una voz que por las mañanas pregona:

«¡El trapero...! ¡Ropa vieja que vender!»

Y el vocador camina lento, registrando con su mirada los huecos de los balcones, en espera de que alguien le diga:

«¡Subal!»

Cuando esto ocurre, es para presenciada la escena que se desarrolla entre el trapero y quien le llamó (que, en el mayor número de los casos, es siempre una mujer). Nuestro hombre comienza por descubrirse muy respetuosamente y poner en el suelo la enorme toaca que lleva al hombro, y que vacía nada cuando aquel sube, muy impaciente, de su casa, valiéndola bien amohada al regresar meditado al día.

«El trapero, además de ropa, lo compra todo. —Este armario? Tengo muchos. Pero... porque no se queda usted sin vender... Vaya... Díez pesetas lo doy por él.»

«¡Díez...! Treinta duros me costó... Hecha...»

«Lo menos treinta años.»

«Le compré para casarme, y me casé a los veintidós... ¡Carabamb! ¿Que se había creído usted?»

«¿Que va usted a decir...!»

«Que hombre está!»

Y así una hora de regateo. El trapero termina por comprar el armario en 12'50.

Las características especiales de este industrial, al parecer humilde, son las de ser honrado a carta cabal, listo como nadie más, ingenioso cual lo son «los hijos del pueblo».

Dedicar las horas de la mañana a recorrer los barrios de Madrid, a comprar. A primera hora de la noche se pintan como los viejos como negocian uno con otro, formando animados grupos en lo que fué cabecera del Rasro y se hoy amplia plaza de Nicolás Salmerón.

El pueblo madrileño los busca, para deshacerse de sus cosas. Después los busca, para comprar para adquirir cosas buenas. Y todos quedan satisfechos: servido el público y engrandecida la bolsa el trapero... ¡El trapero! St. st... ¡El acendado propietario de la Ribera de Curtidores!

UN MADRILEÑO

Los regalos de LA LIBERTAD

¡Hay que ver qué calzado!

En los escaparates de los establecimientos Peripinán están ya expuestos los modelos de los cien pares de botas y zapatos que LA LIBERTAD regala a sus lectores... y lectoras.

Cuantos ayer admiraron las lujosas muestras que aparecieron en los escaparates de la calle de Atocha, 71 y 73; Embajadores, 28, y Postas, 23, han podido convenirse de que LA LIBERTAD no repara en gastos y de que la firma Peripinán ha hecho un verdadero alarde de gusto y esmero para la confección del calzado de LA LIBERTAD.

No se merecen menos nuestros lectores. Calzado de lujo y de duración. Botas de las más elegantes formas y de las mejores pieles; zapatos de moda, de exquisita elegancia...

No insistiremos en elogiar lo que todo Madrid puede ver. A la vista están las botas y zapatos que LA LIBERTAD regala. ¡Lo mejor de lo mejor!

Id, pues, a visitar los escaparates de Peripinán... y veréis lo que es bueno.

Los lectores de LA LIBERTAD que coleccionen los cupones, cuya publicación empezamos el día 10 del corriente, tendrán derecho a un bono numerado para el sorteo de calzado. A cada suscriptor se le entregarán tres bonos, previa presentación de los recibos de Marzo y Abril.

¡CIEN PARES DE CALZADO!

de un valor de cuarenta pesetas cada uno, para los lectores y suscriptores de LA LIBERTAD, y, por añadidura, a elegir en la acreditadísima

ZAPATERIA PERIPINÁN

No se puede pedir más, ¿eh?

LOS SPORTS

«FOOTBALL»

«Madrid» contra «Athletic»

Mañana domingo se repite el «match» que ayer tarde terminó con un empate de dos «goals», entre los equipos del «Athletic Club» y «Madrid F. C.».

Pero si bien empezará a la misma hora—tres y media de la tarde—, no tendrá lugar en el campo del «Athletic», como lo tuvo el día de ayer, sino en terrenos del equipo campeón.

Los directivos de ambas Sociedades han querido explotar la pasión que estos equipos han despertado en la afición madrileña, y la taquilla les habla dado la razón. No dudamos de que el deseo de poner enfrente a los equipos, que ya se les puede llamar con razón «eternos rivales», obedece también a un legítimo deseo de averiguar cuál de los dos «conces» merece el verdadero título de campeón.

Pero el bochornoso espectáculo que ayer presenciáramos enseña a prevenir estos casos y a no explotar la pasión.

Nos parece, pues, una prudente medida suspender el partido de mañana.

Ayer hubo un chispazo; mañana podría desencadenarse la tempestad y producirse el incendio.

Gobernar es prevenir. Lo dijo... Allendeszalazar.

Y eso que el partido era amistoso.

La primera parte estuvo más decente y terminó con dos «goals» a favor del Madrid y uno del Athletic. Pero en la segunda, el equipo campeón no se resignaba a ver menguado su orgullo con un humillante empate y de salvar su honor, en peligro, se encargaron

con cuatro señores, al bien por distintos procedimientos: Hernández, equipando a los mejores porteros; Llorente y Monjardín, equipando a la diosa Susiambre, y Bertrán de Lis, el pobrecito, sin darse cuenta—nosotros creemos en la buena fe del árbitro—, equipando el horizonte, que se oscurecía por momentos con negros nubarrones...

En estas circunstancias, salió el Madrid favorecido con un «goal» que hizo... Bertrán de Lis. Léase la crónica: Monjardín comete un «fauto» que produce gran sensación en el público, pero ninguna en el pito del Sr. Bertrán de Lis. En cambio, un «fauto» del Athletic, que lo merecía menos, castigóse con un golpe franco que «degeneró» en «goals».

El tanto que le dió el empate a los athléticos, por el contrario, fué el mejor de la tarde. Fué debido a Zabala, que pasó magníficamente a Triana, si bien éste lo introdujo de modo rápido y preciso.

El Athletic mereció ganar, además, porque dominó y jugó más y mejor.

Justo es consignar que al Madrid le faltaban elementos tan indispensables como puede verse por la composición de los equipos:

Madrid F. C.: Hernández, Manzanero, Llorente, Escrivá, Monjardín, Rua, Mufagorri, Bernabeu, Victor, Tovar y González.

Athletic C.: Durán, Polo, Oiarquiaga, Escalera, Tuduri, Fajardo, Zabala, Mieg, Triana, Del Río y Olaso.

*

Ayer tarde escuchamos censuras contra el árbitro Sr. Bertrán de Lis, por negarse a continuar en su puesto. En cambio, no oímos ninguna palabra condenatoria para los que con sus soeces insultos dieron lugar a una actitud estaba más justificada que aquellos insultos colectivos, antideportivos e improcedentes contra la labor desahogada, si, no involuntaria del árbitro.

Federación Castellana de Atletismo. Esta tarde, a las cinco, en la Brasserie del Palace Hotel, gran festival atlético por aficionados de lucha greco-romana, boxeo, esgrima, etc.

Pañalera.—Mañana domingo se celebrará por la Fuenfria el campeonato de niños de 1920.

Club Alpino Español.—Mañana domingo tendrá lugar el campeonato nacional de Skis. Podrán entrar en el «chalet» los que recojan el carnet 1920, en el local social.

PEDESTRISMO

Concurso de «botones»

Bilbao, 19.—Organizado por el Club Deportivo, celebróse concurso pedestre de «botones» que prestan servicio en cafés, Sociedades y hoteles. Consistió la carrera en una prueba de velocidad, que tenía por objeto entregar tres cartas en lugares designados y recogiendo la contestación.

Inscribiéronse 56 «botones», vistiendo cada uno su uniforme, condición indispensable para poder tomar parte en la lucha.

Esta ofreció un interesantísimo espectáculo, presenciado por gentío inmenso. Hubo premios para todos los concursantes.

Tiro de pichón

Alicante, 19.—Comenzaron las tiradas del Real Tiro de pichón, jugándose el premio de honor donado por el rey.

Condiciones: de 20 pichones, cero excluye. Toman parte 23 tiradores. Ganó premio y el 50 por 100 de las entradas, Alfonso Rojas, presidente de la Sociedad. El segundo premio fué ganado por el doctor Agustín Sánchez San Julián, también de Alicante.

Premio Infanta Isabel.—Seis pichones; un cero, excluye. Gánalo Espáguens, del Real Tiro de Pichón, de Valencia.

Hoy comenzóse tirada Gran Premio Alicante, a 30 pichones, cuya tirada, animadísima, termina mañana.

Hace un tiempo primaveral.

P. P.

El desaparecido de la Pensión Torio

¿Hallazgo de su cadáver en el Manzanares?

Hace pocos días dimos la noticia de haber sido encontrado en el Manzanares el cadáver de un hombre, que no había sido identificado.

Por las gestiones practicadas por la Policía, gestiones dirigidas por el comisario y jefe de la brigada de Investigación criminal, Sr. Vergara, parece deducirse que el cadáver hallado en el Manzanares es el de Francisco López Vázquez, el viajero desaparecido de la Pensión Torio, establecida en la calle del Carmen, suceso del que también nos ocupamos en estas columnas a su debido tiempo.

Respondiendo a un requerimiento del señor Torres Almunia, el teniente de la Guardia civil de Betanzos notificó al Sr. Vergara que en el pueblo de Collantes Coir (Coruña), existían antecedentes de un tal Francisco López Vázquez, natural de Villanar (Paderme), y que había sido representante en varias casas de Seguros, entre otras «La Mutual Latina», de Madrid. También se hacía constar que dicho individuo tiene en la arcada inferior de la dentadura un diente de oro.

Este detalle, muy principalmente, es el que ha servido para sospechar, con gran fundamento, que el cadáver hallado en el Manzanares es el del desaparecido de la Pensión Torio, pues al efectuar la autopsia del sudicho cadáver hicieron constar los forenses que éste debía llevar próximamente un mes sumergido en el agua; que no se apreciaba tumefacción alguna al exterior que hiciera sospechar la comisión de un crimen, y que en la arcada inferior dentaria tenía un diente de oro.

El Sr. Torio, a instancia del Sr. Vergara ha visto una fotografía del Vázquez López, enviada desde Galicia, y cree que, en efecto, el retrato es el mismo individuo que estuvo hospedado en casa de la calle del Carmen.

Ahora sólo falta que el juez instructor ordene la exhumación del cadáver hallado en el Manzanares, para poder comprobar si es el desaparecido de la Pensión Torio.

Gallito ha llegado a Cádiz

La primera ovación de la temporada

(Crónica telegráfica)

CADIZ, 19

Media España taurina encuéntrase en Cádiz desde ayer, esperando la llegada del rey del toro. De Madrid, Valencia, Guipúzcoa, Bilbao, Asturias, Málaga, Jerez, Granada, Córdoba, Barcelona, etc., etc., han venido multitud de amigos y admiradores de Gallito para recibirle al tocar tierra española, de regreso de su excursión triunfal al Perú.

Están aquí, que recordemos ahora y salvando las muchas omisiones que tiene que incluir nuestra memoria, el popularísimo al-fombrista Darío López, Sabino Ucoleyeta, Leandro Villar, Juan Manuel Urquijo, Brantío Larrabide, marqués del Mérito, Ramón Méndez Valdés, Luis Shaw, Manuel Barrera, Antonio Flores, Juan Antonio Jacobo Mejía, Manuel Pineda, Juan Soto Bellugá, los revisteros «Barqueros» y «Don Criterio», los fotógrafos Serrano y Vandel, los toreros Sánchez Mejías, Paco Madrid, Manuel Martín Vázquez y el resto de la cuadrilla de José que quedó en España. Y no hay que decir que con ellos media «Alamea Vieja» y barrios adyacentes, hasta la «Puerta e Jerez».

Anoche llegaron las hermanas y los sobrinos del gran torero, que esta mañana, al tener noticias radiográficas de que el barco hacia el viaje con toda felicidad, a pesar de la mar gruesa y el carbón flaco, que retrasaría su entrada hasta la tarde, fueron a oír una misa de oferta en la iglesia de San José.

Anoche se recibió un radiograma del barco anunciando que, a causa de la fuerte marejada, no anclará hasta esta tarde, alrededor de las cuatro.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

Cronométricamente, con más exactitud, mucha más que un tren de los que solicitan aumento de tarifas, llegó el «Infanta Isabel» al puerto y atracó en el muelle Reina Victoria.

Desde que el barco entró en bahía, el muelle llenóse de un gentío enorme, ansioso de saludar al torero. Cuando el barco estuvo cerca de tierra y se estuvo para hacer la maniobra de atraque, venía todo el pasaje sobre cubierta.

EL PARLAMENTO

CONGRESO Muchas felicidades

Festividad de San José y sesión extraordinaria, extraordinaria por muchos conceptos y festiva por varios estilos.

Como en este Madrid inocentón hay gente para todo, dos o tres docenas de personas, heroicos precursores de la isidrada, acudieron al Congreso y se aposentaron cómoda y orondamente en las tribunas.

Y no perdieron la tarde, porque resultó entretenidísima.

Nada menos que cuatro horas se dedicaron a la discusión de los Presupuestos; hubo varias votaciones; la mayoría de los diputados desfilaron por el estrado presidencial para felicitar a D. José Sánchez Guerra; tuvieron ocasión de escuchar un breve discurso, que recordarán como preciado obsequio de la casualidad, del Sr. Rodríguez Viguri; vieron entrar y salir en el salón diez o doce veces a D. José Luis Torres Bebeha, otro magnífico e ilustre Pepe de la política; presenciaron el caso singular de que un diputado, hasta ayer desconocido, el Sr. Carrán, se obstinara en defender, poniéndose el roquete, al culto y al clero.

Pudieron, además, observar cómo el señor Ordóñez se puso la tarde con una pierna en el escaño de la Comisión y la otra a punto de bambullarla en la peca del banco azul. Todo muy divertido, carumba.

A las tres y media, cuando el presidente, Sr. Sánchez Guerra, abre la sesión, en escaños y tribunas la concurrencia es escuálida. En el banco azul están el jefe del Gobierno y los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

La aprobación del acta da lugar a incidentes

Al terminar la lectura del acta de la anterior, que un secretario ha verificado lentamente, el Sr. SABORIT pide la lectura del artículo del reglamento relativo a la aprobación del acta.

Al mismo tiempo, varios diputados ministeriales piden votación nominal.

El PRESIDENTE: Será nominal, y en cuanto a la lectura del artículo reglamentario, se procederá a ella.

En efecto, un secretario lee el artículo de referencia.

El Sr. SABORIT: Como se ve, sin la aprobación del acta no se puede entrar en el orden del día.

Y en cuanto a la votación, conforme con que sea nominal; pero advirtiendo que el resultado que se proclame ha de ser el que realmente resulte de esta votación.

El PRESIDENTE: Esa advertencia es innecesaria, y hasta molesta, pues la presidencia nunca tolera que se mixtifiquen la verdad.

El Sr. SABORIT: Si es molesta, la retiro; pero que se diga la verdad.

Se procede a la votación nominal.

Se hace lentamente, y al final, después de preguntar por dos veces si falta algún diputado por votar, entran algunos en el salón, y los socialistas y republicanos protestan.

El PRESIDENTE: Hasta que se haya formulado la pregunta por tercera vez tienen derecho a votar todos los diputados que se hallen en el salón.

La votación da por resultado la emisión de 55 votos.

El PRESIDENTE advierte que no se puede aprobar el acta por falta de número, y concede la palabra al ministro de Hacienda.

Este sube a la tribuna de secretarios y lee un proyecto de ley.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI, después de haberse leído a petición suya el artículo 65 del reglamento, que trata del pase de proyectos a las Comisiones, formula observaciones para saber si este proyecto ha de pasar a Comisión permanente o especial.

El PRESIDENTE dice que pasará a la de Presupuestos.

Dice que, tomado el acuerdo de que esta sesión se dedique sólo a Presupuestos, se le presenta un caso anómalo, sobre el que debe-

rá tomar acuerdo la Cámara para que sienta precedente.

Propone que se celebre una segunda votación, y si en ésta tampoco hay número, pensar en lo que debe hacerse: o levantar la sesión o suspenderla hasta que haya número.

El Sr. VILLANUEVA cree que en una sesión extraordinaria no cabe más que levantar la sesión, si no hay número suficiente para aprobar el acta.

El PRESIDENTE replica que hay precedentes de haberla suspendido; pero si la Cámara opina toda como el Sr. Villanueva, la levantará, caso de que en la segunda votación no haya número bastante de diputados.

El Sr. SABORIT pide la lectura del artículo 98, y una vez leído dice que los socialistas, al tomarse anteayer el acuerdo de habilitar estos días para sesión, propusieron que por lo menos fueran sesiones ordinarias, y la presidencia se opuso a ello.

Así, pues, la sesión se podrá celebrar hoy; pero será faltando al reglamento.

Es notorio que hoy se ha frustrado, por inadvertencia del Gobierno, o por lo que sea, la sesión, pues no habrá número. (Rumores.)

Es cierto; yo, como no soy aficionado a los toros, he de estar aquí toda la tarde; pero tengo la seguridad de que la mayoría de los diputados que se hallan presentes están aguardando a votar para marcharse en seguida a los toros. (Risas y rumores.)

Nosotros aún transigiríamos con que la sesión fuera ordinaria y se destinasen dos horas a ruegos y preguntas; pero hemos de oponerlos a que se destine toda la sesión a Presupuestos.

El PRESIDENTE: Las indicaciones de las oposiciones son para la presidencia muy respetables. Ahora se intentará nuevamente la aprobación del acta, y si no se logra, se levantará la sesión.

Se repite la votación nominal, esta vez pedida por republicanos y socialistas.

En todos estos dimes y diretes han transcurrido tres cuartos de hora, y ya se ve que ha doblado casi el número de diputados en el salón.

Queda aprobada el acta por 96 votos, y vuelve a quedar casi desierto el salón.

ORDEN DEL DIA

Signe el debate del presupuesto de Gracia y Justicia.

Los Sres. CASTROVIDO y BARRIOBERO combaten el capítulo sexto, contestándoles el Sr. GULLON.

Los socialistas piden votación nominal para aprobar todos los artículos del capítulo.

Hay un ligero incidente, porque se intenta aprobar en bloque al terminar la primera votación todo el capítulo; pero ante las protestas del Sr. SABORIT se repite la votación para todos los artículos.

Se aprueban todos los artículos de este capítulo, algunos en votación ordinaria.

Sobre las Juntas de Prisiones

Al capítulo séptimo formulan observaciones los Sres. SALILLAS y SABORIT, encaminando sus manifestaciones a pedir que en las Juntas de Prisiones haya representación patronal y obrera, con lo cual se huirá del régimen de secreto que se sigue en las cárceles y se evitará esa leyenda negra que tanto nos perjudica.

El Sr. SALILLAS pone el ejemplo de lo que hizo Italia cuando se habló de malos tratos a un regicida, que invitó a las naciones a que nombrasen delegados para que estudiaran su régimen penitenciario.

Con ligero debate se aprueban hasta el capítulo 10 inclusive, en votación ordinaria.

La crueldad en los presidios

Con motivo de la discusión del capítulo 11, los Sres. SALILLAS y SABORIT se ocupan de la crueldad con que se procede en las prisiones, obligándose en algunas a pasar en galápagos a los presos durante una hora después de haberlos tenido aislados en celdas de castigo durante veintitrés horas.

Esto se hace incluso en las cárceles de Madrid y Barcelona, y ello explica el número de locos que producen las prisiones.

Si esto no se remedia de nada servirá la creación del manicomio judicial del Puerto

de Santa María, donde más que empleados de prisiones debe haber médicos y enfermeros.

En el mismo sentido intervienen los señores CASTROVIDO y BARRIOBERO, y éste agrega que a él algunas veces han llegado hasta a apalearle en la cárcel.

Se aprueban el capítulo 11 y el siguiente.

El Sr. AYUSO combate el 13. Aboga por el respeto a la libertad de conciencia, y censura que se obligue a oír misa a los presos.

Los aumentos para el clero

Después censura que sin remediar la penuria del proletariado de sotana se aumenten los gastos del presupuesto de culto y clero en unos once millones de pesetas, como parece que va a hacerse, sin que se fijen las compensaciones que podrían venir con la modificación del Concordato.

El Sr. GULLON replica que esas compensaciones vendrán cuando terminen las negociaciones con Roma.

El Sr. GARRAN apoya los aumentos para el clero, y dice que el Estado ha de mantenerlos, porque sobre el asunto hay materia concordada.

El Sr. CASTROVIDO: ¡Pues ese es nuestro argumento! Si hay ya materia concordada, a ella nos debemos atener.

El Sr. GARRAN dice que los socialistas y elementos avanzados se distinguen por sus persecuciones y ataques a los católicos.

El Sr. MENENDEZ interviene para decir que los socialistas tienen gran autoridad para hablar ahora, porque cuando en Agosto se discutió la fórmula económica se opusieron a todo aumento al clero.

Niega que los socialistas sean un peligro para la libertad de sustentar las ideas religiosas que se quieran.

En corroboración de ello cita lo que ocurre en Roma, donde el Ayuntamiento es socialista.

Pone el ejemplo de Francia y otros países, donde el laicismo en la enseñanza y la libertad de conciencia no han sido un obstáculo para que sean grandes y florecientes naciones.

Combate los aumentos al clero y rechaza el argumento de que el Estado tenga contralida una deuda con la Iglesia.

Cree que ésta debería estar sometida al Estado como una Sociedad cualquiera. (Protestas en las derechas.)

Uno de los mayores males es que en esas filas conservadoras se hayan refugiado muchas conciencias escépticas.

Califica de hipócrita la actitud de la Comisión, no atreviéndose a traer todos los aumentos al Presupuesto y valiéndose para ellos de la fórmula de un voto particular.

Termina diciendo que el clero español se va a llevar 16 millones de pesetas, siendo el representante del fanatismo y el enemigo de los obreros y de todo progreso.

(Grandes rumores y protestas en varios lados.)

El Sr. ORDONEZ contesta brevemente para negar que los aumentos ascendan a tanto como ha dicho el Sr. Menéndez, como se verá al discutir el articulado.

El Sr. NOUGUES dice que todo tiene un arreglo muy bueno.

En los padrones para inscribirse para el pago de contribuciones, que se pongan dos casillas: una para católicos y otra para no católicos. ¡A ver quién pagaba! (Grandes risas.)

Seguramente, el Sr. Garrán pagaría como buen católico; pero seguro estoy de que muchos católicos se quedarían sin pagar. (Más risas.)

Y si no, véase lo que ocurre con los diezmos y primicias; todos los católicos deben pagarlos; pero en cuanto hay una ley que les exime del pago, se agarran a ella.

Dice que hay en los obisposados muchas vacantes de curatos que tardan años en cubrirse, y así resulta que el dinero que se consignó para párrocos y coadjutores va a parar a los obispos.

Hoy y el lunes habrá sesión

Se suspende el debate, y a propuesta de la Presidencia se acuerda que en las sesiones de hoy y del lunes se dedique una hora a ruegos y preguntas.

Se levanta la sesión a las ocho y media.

No ha mostrado jamás exclusivismo de escuela; las ha dado a conocer todas, y de esta suerte ha realizado plenamente su propósito y ha ofrecido siempre a los aficionados a la música las últimas modalidades de este arte.

Una de las figuras más eminentes del movimiento artístico ruso es la de Alejandro Scriabine, que nació en Moscú en 1872, y entregó su cuerpo a la tierra en 1915, joven aún y en plena evolución de una personalidad y de un estilo. Scriabine era, además, un admirable pianista.

El maestro Arbós ha dudado estos dos o tres últimos años dar a conocer al público madrileño alguna de las obras de Scriabine. No lo hizo hasta hoy y ahora lo hace por estimar que ya es razón para ofrecer en el próximo concierto de la Sinfónica en el Real «El poema del Extasis», del compositor ruso.

El arte de Scriabine ha apasionado mucho. En Europa y en América se ha estudiado con enorme interés el novísimo arte de este compositor, y se ha escrito y se ha discutido mucho sobre él, produciéndose apasionadas controversias.

Sus primeras obras, influenciadas por el romanticismo melancólico de Chopin, no anunciaban la robusta y libre personalidad que había de revelar tiempo adelante.

Esta personalidad adquiere su pleno desenvolvimiento estético, renovadora bajo todos los aspectos de la técnica del compositor, en sus poemas sinfónicos «El divino poema», «El poema del Extasis» y «Prometeo o el poema del fuego».

La diferencia entre Scriabine y los demás compositores es que éstos escriben su música sobre temas literarios, y Scriabine se ha inspirado en la evolución psíquica, en impresiones psíquicas, y ha descrito momentos y estados de alma, dando siempre una expresión depurada de espiritualidad en sus obras.

«El poema del Extasis» puede ser descrito diciendo que su base emocional es el movimiento del alma para elevarse hacia el Poder divino.

La estructura de la obra corresponde en cierto modo a la forma sinfónica usual: introducción, exposición, desarrollo, recapitulación y coda.

La instrumentación es maravillosamente rica y variada, y exige, además de la orquesta usual moderna, cuatro trompas, tres trompetas, tan-tan, carillón, celesta, etc., etc.

Representa un gran esfuerzo de trabajo para la Sinfónica y su eminente director el vencer las enormes dificultades que ha ofrecido poder dar esta audición de «El poema del Extasis».

El público madrileño que mañana domingo oiga el interesante poema sinfónico de Scriabine, encontrará originalísimo a este compositor. Llama Scriabine extraordinariamente la atención por su misticismo excepcional.

El maestro Arbós y la Sinfónica no han querido que pase un año más sin que se conozca esta composición de Scriabine, en la que cada grupo de temas tiene su significación especial. El primero, encomendado a la flauta, expresa—convencionalmente—la lucha de la Humanidad por el Ideal. El segundo, encomendado al clarinete, es el tema del protagonista del poema. Una interesante figura de los instrumentos de viento—madera—trata de expresar el vuelo libertador y consolador del espíritu. Algunos otros temas representan «El amor de la Humanidad», «El poder de la voluntad», «La fuerza creadora»...

Las subsistencias

La falta de trigo

Murcia, 19.—Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar del conflicto planteado por la falta de trigo.

Después de varios discursos, se acordó telegrafiar al ministro de Abastecimientos y al jefe del Gobierno, pidiendo el rápido envío de trigo.

Una manifestación

León, 19.—A las doce de la mañana se ha celebrado una manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Acudieron todas las Sociedades obreras con sus banderas.

También en Bilbao comoran cebada

Bilbao, 19.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias, presidida por el gobernador, ratando de las protestas del vecindario por los continuos subida de los artículos de primera necesidad.

Se acordó pedir a los ministros de la Gobernación y Abastecimientos que se restablezcan las tasas de 1919, con objeto de mantenerlas a todo trance.

El alcalde ha preguntado las existencias de harinas que hay, y el gobernador ha relatado sus gestiones realizadas para conseguir que envíen harinas de provincias hasta la llegada del trigo argentino.

También ha prohibido en absoluto la exportación de granos.

Por último, tomó el acuerdo de que se pruebe a mezclar la harina de cebada con la de trigo para la elaboración del pan.

SUCESOS

Seminarista lesionado

Virgino Campos Méndez, de trece años, alumno del Seminario, tuvo ayer la desgracia de producirse la fractura de la pierna derecha en el jardín de dicho establecimiento, donde encontraba jugando.

Accidente del trabajo

Alberto Barrio Escobar, domiciliado en la zona de Valencia, 3, sufrió la fractura de un dedo.

El accidente tuvo lugar en las obras del nuevo Matadero, donde el lesionado trabajaba.

Riña entre boyeros

En el puente de Segovia promovieron anoche una riña los boyeros Víctor García Moreno, de treinta y dos años, y Alfonso Martínez Rubio, de treinta. Este le agredió al otro con la vara, produciéndole lesiones de prolección reservada.

—Y de dinero, ¿cómo venimos?—preguntó alguno, más curioso.

—Muy bien—contestó Gallito—. He torreado lo más caro que se puede torrear; por la corrida de seis toros que torré para mi beneficio me han pagado veinte mil duros españoles. ¿Aplausos? Muchos, muchos. No les digo a ustedes que vengo muy contento! Es un público muy bueno, que lo ha sido así conmigo; pero de esto creo yo que no me corresponde hablar a mí. Yo procuré satisfacerles con mi trabajo y ellos me correspondieron de la mejor manera que podían hacerlo, y que los artistas estimamos mucho más que los dineros del empresario, y yo creo que ellos han quedado amigos míos, como yo de ellos.

—¿Y del viaje?

—Superior; pero mucha agua «pa allá y pa acá».

A otras preguntas contestó que nada sabía de sus compromisos con la Empresa de Sevilla, pues sólo supo, por un cable, que la Empresa de la Maestranza se había quedado con la Monumental, pero que él, como es natural, aprueba cuanto haya hecho Pinceda, su apoderado.

—¿Y cuándo es la primera corrida? ¿El 28 en Barcelona?

—Eso me hablaba Mejía; pero yo voy ahora a descansar unos días, y no quiero empezar hasta la corrida de inauguración de temporada, el domingo de Resurrección, en mi pueblo.

—¿Y el lunes la de Beneficencia en Madrid?

—Es el lunes de Pascua? Pues el lunes de Pascua en Madrid, la de Beneficencia.

—¿Y el 22 de Agosto en San Sebastián?—insistió D. Sabino.—Y alguien del grupo se arrancó por esta petenera: Ahí tienes a Uccayeta, con eso del 22, mochales; hombre por Dios, acábele la cuarteta, con lo cual se dividió el grupo, como era de ley.

Los fotógrafos tiraron sobre cubierta de instantáneas, no muy instantáneas, y Gallito salió corriendo entre una gran ovación y cariñosas despedidas del pasaje y tripulación, y desapareció entre la enorme masa humana, que, apenas puso el pie en tierra, se apoderó de él y le llevó entre vítores y aplausos entusiastas en volandas, hasta el primer automóvil que encontraron, y en él, con cuarenta personas dentro y cuarentas colgadas de la capota y las portezuelas, que fué milagroso que no se mataran, como milagro fué que nadie cayese al agua con aquellos vaivenes de la multitud, que se agitaba impacientemente y curiosa con el deseo de acercarse al torero, salió disparado hacia el hotel, donde sus hermanas le aguardaban y donde se desarrolló la natural y emocionante escena de familia; mientras, el «hall» y la calle se llenaban de entusiastas del torero.

Para atender a los innumerables amigos que han venido a esperarle y dar audiencia a las Empresas que vienen a hablar con él para disponer sus combinaciones, Josélio decidió quedarse esta noche en Cádiz, e inmediatamente se apoderó de él, más viva que ninguna, la Empresa de Málaga la encantadora, y se lo llevó a merendar en automóvil, dejando a las demás con un pulmo de narices.

—¡Huy!—decía Suay—, eso no está bien, ché. Yo tenía «necesitat» de «parlar» con Josélio de la feria de Julio.

—¿Pues, y yo—protestó Uccayeta—, que aún tengo sin arreglar el 22 de Agosto?

Y ahí están, esperando en la puerta del hotel, mientras José, loco de alegría, pasea por esas calles, bebiendo a grandes tragos el aire de la patria, como él dice, contagiado sin duda con la literatura del Cuco, y recogiendo saludos, enhorabuenas y palmas. La primera ovación del año.

Mañana, en el correo, saldrá para Sevilla.

DON PIO

Los partidos políticos

Los federales

Se convoca a los republicanos federales del distrito del Centro, y a cuantos simpatizan con las orientaciones del partido, a la junta general que se celebrará hoy sábado, a las diez de la noche, en el Círculo Federal, Pizarro, 15.

Un acto de abnegación

El pasado domingo, y en la estación de El Escorial, estuvo a punto de ser atropellada la niña Micaela García, que atravesaba la vía en el momento de llegar el tren correo de Galicia.

El joven Francisco Branco Suárez se dio cuenta del peligro, y con grave riesgo de su vida se arrojó a salvar a la infeliz criatura, como lo consiguió, cuando ya el tren alcanzaba a la pequeña.

El heroico acto del joven fué elogiadísimo por cuantos lo presenciaron.

La jornada de ocho horas y los auxiliares y ayudantes de farmacias

En la reunión que esta entidad celebró en su domicilio social, el día 14 del corriente, acordó llevar a cabo una activa y enérgica campaña, no sólo para que sea un hecho el aumento de sueldos, sino también para el exacto cumplimiento de la jornada legal de ocho horas.

A tal extremo esta Sociedad persiste en su actitud, que no sería difícil que en brevísimo plazo se plantease un conflicto, cuyos primeros chispazos se han manifestado ya en una farmacia, donde se ha retirado el personal por negarse el patrono a cumplir dichas peticiones.

EN PARISH

Temporada de circo

El Sábado de Gloria, siguiendo la costumbre tradicional, se inaugurará en el popular teatro de la plaza del Rey la temporada de circo, que ha de verse tan favorecida como las anteriores, pues es bien conocida la gran afición de nuestro público a este género de espectáculos.

El simpático empresario Leonard Parish prepara una notable compañía de gimnastas, acróbatas, clowns, bufos, comediantes, payasos y otras atracciones y especialidades.

Terminada la guerra, Parish ha podido contratar originales artistas que llamarán la atención.

Se abre el acostumbrado abono a los jueves de moda aristocrática, a partir del lunes 29 de Marzo, de dos a siete de la tarde.

Todos los jueves, a las cuatro y media de la tarde, habrá magníficas «matinées» de moda infantiles, con un escogido programa cómico, lleno de alegría especial, para los niños y seleccionado para las familias.

La próxima temporada promete ser, pues, muy brillante.

Han quedado instaladas las oficinas administrativas de LA LIBERTAD en la calle de Carretas, núm. 4, primero.

A este céntrico local—encima del café de Pombo—pueden dirigirse, para anuncios y suscripciones, nuestros favorecidos.

LA ENCEFALITIS

Tres atacados fallecidos

Córdoba, 19.—La encefalitis letárgica sigue produciéndose en muchos casos, que tienen temeroso y absorto al vecindario. Sobre todo en los pueblos de la Sierra, la enfermedad se recrudece.

En Bézme se han dado dos casos. En Fuenteovejuna, uno, y en Pedro Abad, uno.

De éstos, tres ocasionaron la muerte.

Otro fallecido en Valdepeñas

Ciudad Real, 19.—El gobernador ha manifestado que en Valdepeñas se ha registrado un caso de encefalitis letárgica, falleciendo una mujer de veintinueve años.

El alcalde da cuenta de la negligencia del facultativo, que ni antes ni después del fallecimiento avisó, como era su deber, al subdelegado de Medicina.

El médico en cuestión será sometido a expediente.

Otro caso en el tren

Barcelona, 19.—Dicen de Olot que la enfermedad de encefalitis letárgica ha hecho su aparición en aquel pueblo. Un obrero procedente de Francia, que se dirigía a Castellfollit, se durmió en el tren, siguiendo en viaje hasta Barcelona. Desde Barcelona fué acompañado hasta el pueblo de referencia, sin que se hubiera logrado despertarle. Un médico ha diagnosticado que se trata de un caso de la enfermedad del sueño. Hace cuatro días que está durmiendo.

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos en el Real

Segundo concierto

Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el teatro Real el segundo concierto de abono de la Orquesta Sinfónica, interpretándose el siguiente programa:

Primera parte.

1. Coral variado de la cantata número 147 J. S. Bach. 2. El poema del Extasis (primer vez), Scriabine.

Segunda parte.

Sexta sinfonía. Pastoral, Beethoven. I. Allegro. Apacibles sentimientos que despiertan la contemplación de los campos. II. Andant. Escena junto al arroyo. III. Scherzo. Alegria reunión de campesinos. Tempestad. Canción pastoril. Agradecimiento y alborozo después de la tempestad.

Tercera parte

1. Ma mère Voie (cinco piezas infantiles) Ravel. I. (Pavane de la Belle au bois de mant.) Lento. II. (Petit Poucet.) Très modéré. III. (Ladronnette, Impératrice des pag des.) Mouv. de marche. IV. (Les entrées de la Belle et de la Bête.) Mouv. de val modéré. V. (Jardin Féerique.) Lent et grave.

2. El aprendizaje de brujo, Dukas.

Scriabine: «El poema del Extasis»

NOTICIAS

Semana Santa en Zamora

La Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal ha dispuesto que, con motivo de las fiestas de Semana Santa, los billetes de ida y vuelta, tarifa especial, que se expandan durante los días 31 de Marzo y 1, 2, 3 y 4 de Abril, con destino a Zamora, sean valederos para regresar en cualquiera de dichos días y hasta el 6 de Abril.

Homenaje al marqués de Villabragima

Elementos importantísimos, mercantiles e industriales, y un inmenso grupo de vecinos de Madrid, han acordado significar al marqués de Villabragima su entusiasmo y gratitud por las campañas que en el Congreso y en el Ayuntamiento ha realizado en favor de Madrid en los asuntos de la Dehesa de la Villa, carnes congeladas y anulación del alza de las tarifas tranviarias.

Para hacer público homenaje de admiración y respeto, se está organizando un banquete popular, cuyo día y lugar para su celebración se señalará a la mayor brevedad.

Se lucha con dificultades de espacio, pues son innumerables las adhesiones que ha recibido a tal fin la Comisión organizadora.

Academia de Jurisprudencia

El próximo lunes, a las seis y media de la tarde, continuará en esta Academia la discusión de la Memoria de los Sres. Góngora Echenique y Sarabia y de Hazas, acerca del tema «Los derechos de la mujer casada», haciendo uso de la palabra los Sres. Casa y García Calamarite, Pavia (J.), Esparza y García (R.) y Moret (E.).

España

El número de la Revista «España», que se publica hoy sábado, contiene interesantes artículos sobre la contrarrevolución en Alemania, de Manuel Domínguez y Luis Araquistain. También publica originales de mucho interés, en contestación a la encuesta: «¿Cuál es la misión de los intelectuales españoles frente al socialismo?», de Alborno, Madariaga, etc., y otros de Fernando de los Ríos, Gómez Chaix, Pereira, Gómez de la Serna, etc.

Contadores de fondos

La Dirección general de Administración anuncia, por término de treinta días, descuentos de los festivos, la provisión de las Contadurías de fondos de las Diputaciones provinciales de Almería y Teruel.

El plazo comienza a contarse desde el 10 del actual.

Obra de caridad

A consecuencia del incendio ocurrido en la casa número 20 de la calle del Marqués de Urquijo perdieron sus modestos ajueres cuatro familias obreras, que pagaban tres duros de alquiler.

Estas familias acuden a las almas caritativas y a la Asociación Matritense de Caridad, pues están recogidas en las casas de los vecinos, compadecidos de su triste situación.

Pérdida

Un suscriptor nuestro, el obrero Elías Martínez, ha encontrado en la calle de Carretas un pasaporte expedido a nombre de Mr. Arthur Collier.

Este pasaporte está a disposición de su dueño en la Administración de este periódico.

Federación Taquigráfica Española

Mañana domingo, a las diez de la noche, tendrá lugar en el local social el reparto de diplomas a los federados que obtuvieron premio, accésit o fueron aprobados en los Concursos ordinarios y extraordinarios de velocidades taquigráficas, celebrados en el año anterior.

Presidirá el acto, que vestirá la solemnidad acostumbrada, el señor director de Primera enseñanza D. Pedro Poggio, y la Junta directiva encarece a los señores socios la puntual asistencia.

Una boda

En la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real se efectuó ayer el enlace de la bellísima señorita Concepción Gómez Pedrero, con don Horacio Gómez de Alía y Rescalvo.

Apedrinaron a los contrayentes la madre del novio y el padre de la novia, actuando como testigos, por parte de ésta, el jefe del partido liberal-conservador D. Eduardo Dato, el secretario general de la real Academia de Jurisprudencia, D. Adolfo Pons, y D. Ignacio Pedrero, D. Angel Fernández Labrada y don Leoncio Zapata, tíos de la contrayente, y por parte del novio, el ministro de Instrucción pública D. Natalio Rivas, D. José Gómez de Alía y D. César Gómez de Alía, parientes de éste, y nuestro querido compañero en la Prensa D. Rómulo Muro.

La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada con un té en la Casa Molinero.

Plaza de Toros de Madrid

Mañana domingo se lidiarán seis hermosos toros de Veragua, por las cuadrillas de Emilio Méndez, Valencia II y Eugenio Ventoltra.

La corrida empezará a las tres y media.

CLASES PASIVAS

REVISTA ANUAL

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de junio de 1855, y conforme a lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897, 20 de enero de 1915 y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de este centro, deberán presentarse a pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las diez a las trece, por orden de nóminas que se expresa a continuación:

Día 3 de abril.—Remuneratorias. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Jubilados de todos los ministerios.

Día 5.—Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 6.—Tenientes. Marina. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa.

Día 7.—Montepío militar: Letras A y B.

Día 8.—Montepío militar: Letras C, D y E.

Día 9.—Montepío militar: Letras F y G.

Día 10.—Montepío militar: Letras H, I, J, K, L y LL.

Día 11.—Cruceros (de nueve a doce). Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa. Soldados. Letras A a Z.

Día 12.—Montepío militar: Letras M y N.

Día 13.—Montepío militar: Letras O, P, Q y R.

Día 14.—Montepío militar: Letras S, T, V y Z.

Día 15.—Montepío civil: Letras A y B.

Día 16.—Montepío civil: Letras C, D y E.

Día 17.—Montepío civil: Letras F y G.

Día 19.—Montepío civil: Letras H, I, J, K, L y LL.

Día 20.—Montepío civil: Letras M y N.

Día 21.—Montepío civil: Letras O, P, Q y R.

Día 22.—Montepío civil: Letras S, T, V y Z.

Día 23.—Retirados. Soldados.

Días 24 y 26.—Todas las nóminas sin distinción.

Correo de teatros

PRINCESA.—Hoy sábado, a las diez, se verificará la última función correspondiente al abono de estrenos con el drama en tres actos y un epílogo, original de D. José Rincón Lázcano, titulado *Espigas de un haz*.

Mañana domingo, a las cinco y a las diez, se pondrá en escena *Espigas de un haz*.

INFANTA ISABEL.—Todas las noches, a las diez y cuarto, se representa la nueva comedia en un prólogo y dos actos, que acaba de tener un éxito tan grande, original de Orestes Poggio, traducción de Tedeschi y Martínez Olmedilla, titulada *Prisionera*, en la que tanto María Gámez y Carmen Posadas como los Sres. Calle, Alarcón y Aguilár se distinguen por la gran interpretación que han dado a los personajes de esta interesante comedia, que ha sido una lástima estrenarla ahora que se termina la temporada, pues hubiera asegurado por mucho tiempo el cartel de este favorecido teatro.

Mañana domingo, por la tarde, *Prisionera* y el divertidísimo apropiado... de que no hay tabaco ¡A la cola, a la cola!

El martes, beneficio de Nieves Suárez, con la comedia en tres actos *Pipíola*.

—Temporada de primavera de 1920.—El inimitable y gracioso actor Pedro Zorrilla, que con tan grandes y justas simpatías cuenta entre el público madrileño, tiene ya formada la compañía que bajo su dirección actuará desde el sábado de Gloria en este teatro.

La lista del elenco es la siguiente: Actrices: Armenta, Carmen; Caro, Ramona; Encinas, María; García, Olga; Grau, Emilia; Montosa, Florentina; Querol, Marina; Ruiz, Concepción; Sampedro, Mercedes; y Villar, Concepción.

Actores: Acebal, Rafael; Aguado, Juan; Aguirre, Vicente; Camacho, Antonio; Delgado, Fernando; Domínguez, Manuel; Fernández de Córdoba, Fernando; Goya, César; Martín Galeano, Manuel; Perchicot, Nicolás; y Zorrilla, Pedro.

Apuntadores: Angel Moreno, Ricardo Dueñas y Pablo Tallaví.—Escenógrafos constructores, Magdalena y Ros.

La Empresa cuenta con obras de los más aplaudidos autores, preparándose activamente el estreno de la titulada *La tragedia de la viña o El que no come la diña*, en dos actos, de Enrique García Álvarez y Fernando Luque, que será el primero de la temporada.

APOLO.—Hoy sábado, a las seis y cuarto, especial, *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*, y a las diez y media, el cuento oriental lírico bufo, nuevo, de creciente éxito, *La cortesana de Oman*.

Mañana domingo, a las cuatro, *La cortesana de Oman*, y a las seis y cuarto y a las diez y media, *Pepe Conde o El mentir de las estrellas*.

En la próxima semana, el juguete cómico lírico en dos actos, en prosa, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Taboada Steger, *Trampa y cartón*.

En breve, beneficio de los autores de *Pepe Conde*.

LARA.—Hoy, a las seis, matiné de sábados de moda, poniéndose en escena el melodrama *Wu-Li-Chang*, y a las diez, *El comediante*.

Mañana domingo, a las cinco y media, *De pesca y Wu-Li-Chang*, y a las diez, *El comediante*, creación de Ernesto Vilches.

COMICO.—Hoy sábado, a las seis y media y a las diez y media, el celebradísimo drama policíaco *Los duendes del Metropolitano*.

Mañana domingo, a las cuatro, a las seis y media y a las diez y media, *Los duendes del Metropolitano*.

El martes de la próxima semana, estreno de *Los vampiros de Londres*.

MARTIN.—Mañana domingo, a las cuatro y cuarto, *El iluso Cahizares*; a las cinco y cuarto, *Música, luz y alegría*, y a las seis y media y a las diez y cuarto (dobles), los dos mayores éxitos de la temporada: *Las corarias* y *La perfecta casada*.

ROMEA.—Con éxito enorme han debutado en este elegante teatro la gentil bailarina Gitanela, los notabilísimos equilibristas los Marconi y la portentosa pareja de baile hermanos Santo. Todos fueron clamorosamente aplaudidos, justo premio a su exquisita labor.

Completan el insuperable programa Marina Sierra, bella cancionista, y la graciosísima y sin rival Carmen Flores, que hoy, sábado aristocrático, presentará un escogido programa formado por sus últimas creaciones de éxito inmenso, y en el que figuran *La bandolera brava* y *La del orden social*, números en los que a diario es ruidosamente ovacionada.

OCURRENCIAS

Hablan dos cocotas. —¿Dónde piensas ir esta primavera? —Quiero ir a Portugal. —Eso es imposible. ¿No sabes que el Gobierno de aquel país ha publicado una ley

prohibiendo la importación de todas las cosas de lujo?

Los amigos. —Y Gabriela, ¿qué ha sido de ella? —La he dejado. —¿Pero no le habías dado palabra de casarte? —Y se la he cumplido. ¡Me he casado con otra!

Al entrar a declarar en un juicio una señora que ha sido citada como testigo, le dice el juez, después de preguntarle su nombre: —¿Cuántos años cuento usted? —Cuento veintidós. —¿Y cuántos años cuenta?...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santas Alejandra, Claudia, Eufrasia, Juliana, Eulemia, Teodosia y Ciríaca y Santos Pablo, Cirilo, Eugenio, José, Víctor y Sebastián, mártires, y Santos Ambrosio de Sena, Wulfano y Niceto, confesores.

La misa y oficio son del sábado, con rito simple y color morado.

Cultos de hoy.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, precios y reserva.

En la Catedral, a las seis de la tarde, continúa la misión por los padres Pedro Castro y Anselmo López, de la Compañía de Jesús.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho y media, misa de comunión.

VECINOS DE CHAMBERI Y ALREDEDORES

Dignaos visitar el nuevo e importante despacho de CALZADOS que LA IMPERIAL acaba de establecer en la GLORIETA DE BILBAO, y hallaréis comodidad, grandes existencias y mucha variedad de modelos.

EL GAITERO

ACABA DE PUBLICARSE "Cuentos que no son de amores" por ANTONIO ZOZAYA CUATRO PESETAS Editorial Pueyo, Arenal, núm. 6

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, La vida es sueño. PRINCESA.—A las diez, Espigas de un haz.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Los caquicos.

LARA.—A las seis, El comediante.—A las diez, Wu-Li-Chang.

REINA VICTORIA.—A las seis, El as.—A las diez y media, ¡A ver si cuidas de Amelia!

CENTRO.—A las diez, Una aventura en París.

ESLAVA.—A las seis, El corazón ciego.—A las diez y cuarto, Kursaal: Arte de amar, Colombina está rabiosa, El movimiento continuo y Variedades.

INFANTA ISABEL.—A las seis, El mundo es un pañuelo y ¡A la cola, a la cola!—A las diez y cuarto, Prisionera y ¡A la cola, a la cola!

APOLO.—A las seis y media, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.—A las diez y media, La cortesana de Oman.

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, El rey que robó.

CERVANTES.—A las seis y media, El pobre Rico y Los vecinos.—A las diez y media, Los vecinos y Un drama en las alturas.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, Los duendes del Metropolitano.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Puebla de las Mujeres y Sagra del Río.—A las diez y media, En cuerpo y alma y Sagra del Río.

MARTIN.—A las seis, El iluso Cahizares.—A las siete y cuarto, Música, luz y alegría.—A las diez y cuarto (dobles), Las corarias y La perfecta casada.

NOVEDADES.—A las seis, El Monigotillo.—A las siete y cuarto, La Pitusa.—A las nueve y cuarto, El mantón rojo.—A las diez y media, El suceso de anoche.—A las once y tres cuartos, El hombre más barato de España.

LATINA.—A las seis, El culpable.—A las diez y cuarto, Tierra baja.—Butaca, una peseta; general, 20 céntimos.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Papi Lebonard.—A las diez, Juan José.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Rosario Marroquina, Marina Sierra, Gitanela, los Marconi, hermanos Santo, éxito inmenso de Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos.

ROYALTY y MADRID CINEMA.—Programa Royalty.—Siempre las mejores películas.—Siempre estrenos.—En el piso de abajo (por la traviesa Mabel), Un viaje a Saboya (panorámica), Cocinero esquiro (cómic), sexto capítulo de las colosales Aventuras de Polo (de extraordinario éxito) y el formidable acontecimiento El papá de las piernas largas (comedia americana, por la lindísima Mary Pickford).

SALON DORE.—Continúa de cuatro a una. El antifaz siniestro (final), Los naufragos de la vida, Las perlas de Nicomedes y otras.

PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Orden del programa: El antifaz siniestro (episodio decimoquinto, final), ¿Quién es el ladrón? (americana, cuatro partes), estreno El príncipe Lucero (comedia interpretada por la compañía infantil) y El baile de los camareros (por el jocosísimo y gordiflón Fatty).

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Programa kilométrico, 8.000 metros de películas.—¿Quién es el ladrón? (exclusivas Julio César), estreno Eclair Journal (actualidades), Los buscadores de oro (americana), El baile de camareros (por el estupendo Fatty), El antifaz siniestro (episodio decimoquinto, final), estreno El príncipe Lucero (interpretado por la compañía infantil) y otras varias.

GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Éxito El antifaz siniestro (decimoquinto episodio, final), Fauvette y otras.

PROYECCIONES.—Grandes secciones. El antifaz siniestro (tercer y cuarto episodios, por el artista español Antonio Moreno), La vengadora (drama en cuatro partes) y Cosmópolis (primera jornada, en cuatro partes).—Pronto, acontecimiento religioso.

BARBERI.—De seis a nueve, el dancent. A las diez y media, sección de variedades. De doce y media a la madrugada, gran baile de artistas. Orquesta Finel.

SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, éxito de Chelito. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

FRONTON MADRID.—Por la tarde, cuatro grandes partidos, partido especial, Enriqueta y María Consuelo contra Antonia y Joaquina.—Por la noche, cuatro grandes partidos, partido especial, Anita y Consuelín contra Encarnita y Ascensión.

FRONTON MODERNO.—Por la tarde, Navarro y Pedrito contra Maño y Jesús, a mano, y Fernández y Fernández II contra Mallavia y Chiquito de Madrid, a mano.—Por la noche, Zubeldia y Quintana contra Pérez y Jáuregui, a pala, y Eibarresa y Carmela contra Ursinda y Felisa, a raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 59

LA ENCANTADORA

POR Emilio Richebourg

—Que habrá alguna razón para hacerme ignorar semejante suceso. —No comprendo lo que quieres decir. —Es de suponer que Georgina ha tenido alguna razón para dejar la granja. —Sin duda. —Pues bien; ese motivo vos le conocéis. —No hablemos de eso. ¿Por qué ocuparte tanto de Georgina, que era una chiquilla cuando tú la dejaste y, por consiguiente, no puede ofrecerte el menor interés? Esta pregunta turbó al joven oficial, que se puso encendido y bajó los ojos.

IX

Pesares de Maneta

Después de un momento de silencio, la solitaria apoyó su mano en el hombro del joven, y mirándole fijamente, exclamó:

—Jorge, ¿caso la herida de tu corazón no se ha cerrado?

—No tenías—repuso el joven con entereza—; estoy bien curado.

—Comprendo; tu amor se extinguió al saber que había muerto.

—Maneta, nunca he admitido que Susana se arrojase al río.

—¿Cómo! ¿No crees?...

—Creo, por el contrario, que Susana vive.

—¡Desgraciado! Me engañabas, la amas todavía.

—Tranquilízate; he conseguido arrojar de mi corazón ese amor fatal.

—¿Y en qué te fundas para creer que no ha muerto? ¿En que no se ha recogido su cadáver?

—No tal; en París he visto marcada con sangre la huella de su paso.

—Jorge, te engañas; te engañas; habrá sido otra mujer...

—Otra, en efecto, porque ha cambiado de nombre. Que todos crean en la aldea que la hija de Gervasia no existe, lo comprendo; pero que lo admitáis vos, no lo puedo pasar. Si habéis juzgado que haciéndome creer que había muerto, me curabais de mi amor, mucho os engañabais, pues hasta hoy no lo han arrojado de mi corazón el desprecio y el horror que me inspira la mujer a quien llaman en París Andrea la Encantadora; ella ha borrado de mi memoria el recuerdo de Susana Vernier.

La solitaria se estremeció.

—Jorge, ¿cómo sabes tú...?

—Os lo diré todo.

—¿La has visto?

—No; pero conozco su historia.

Maneta exhaló un suspiro y escondió su rostro entre ambos brazos.

—Volvamos a Georgina; ¿queréis que os diga lo que pienso de ella?

—Habla.

—Pues bien; Georgina había creído, como todo el mundo, que Susana había muerto ahogada; pero ella habrá averiguado que no es verdad, y se ha marchado en busca de su hermana...

—Lo mismo me figuro.

—¡Vaya inútil! Hace ya más de un año que Andrea la Encantadora ha salido de París.

—¿Ya lo sé.

—¿Y no habéis hecho nada para encontrar a Georgina? ¿No habéis practicado ninguna investigación?

—¡Investigaciones!—exclamó Maneta con extrema agitación.—Desde hace dieciséis años, por ella y por otros no dejo de hacerlas. En investigaciones he gastado mi valor, mis fuerzas, mi vida; ¡todo en vano! Pero escuchad, Jorge: Respecto a esa niña, un día, Tomás y yo, hablamos de Susana; la fatalidad quiso que Georgina nos oyese, que se enterara de que su hermana Susana se había marchado a París con el barón de Manoise...

Aquella noche desapareció, y yo no perdí el tiempo; volé a París en un tren rápido, descansé dos horas a mi llegada, tomé un coche por horas y me dirigí al palacio Manoise; pregunté cuándo podría ver al barón, y los porteros se me rieron, y después, con palabras muy groseras, me hicieron saber que el barón había muerto en duelo con un marqués, amigo suyo, hacía más de un año; que su hermana había muerto también, y que la causa de tantas desgracias era una abominable mujer a quien llamaban en París Andrea la Encantadora. Por el retrato que me hicieron de esta Andrea, no me fué difícil reconocer a Susana, y aquellas gentes me dijeron que, no

atreviéndose a volver a presentarse en París después de tantos escándalos, se ignoraba lo que había sido de ella, y que esto mismo habían contestado a una joven que había ido el día antes a preguntar por ella. No dudé de que fuera Georgina. La infeliz había imaginado el mismo medio que yo para saber de su hermana.

—¿Qué le habéis contestado a esa joven?—pregunté a aquellos porteros.

—La hemos arrojado de aquí indignamente, y pasado el primer arrebató lo hemos sentido, porque se fué llorando con mucho desconsuelo, y reflexionamos que en ella no había culpabilidad alguna.

Sentí que se oprimía mi corazón, y repuse: —He llegado a París esta mañana mismo y vengo buscando a esa joven, que ciertamente no debe ser responsable de ajenas faltas. ¿Quién sabe si con vuestra repulsió habéis sido causa de otra nueva desgracia?

—¡Dios mío! ¿Qué suponéis?—dijo la portera.

—Cualquier exceso. ¿Quién sabe de lo que será capaz en su aflictiva situación?

Volví a mi hotel con el alma traspasada; escribí a Tomás diciéndole lo que ocurría y rogándole que si se había presentado Georgina en la Granja me escribiera inmediatamente. Cinco días aguardé la respuesta, que vino a decirme que Georgina no había parecido por la Granja. Busqué nuevamente por París, y en vano... ¡Ah! ¡Ya estoy acostumbrada a este género de decepciones! Desde entonces, ocho meses han corrido y seguimos ignorando la suerte de la pobre Georgina. Ahora, dime tú lo que hayas sabido de Susana.

—En vuestro relato, Maneta, habéis hablado de un marqués.

—Sí; pero los porteros no me dijeron su nombre.

—Se llamaba el marqués de Sombreuil y era amigo íntimo del barón. Tuvo la desgracia de ver a Susana, es decir, a Andrea, y de amarla; un desafío entre ambos amigos desenlazó aquella trágica historia, costando al barón la vida. Aquella mujer, que había provocado tan horrendo lance, no tardó en abandonar a su nuevo galán, que quiso pagar con su vida las desgracias originadas a su amigo, y antes de morir, el señor marqués dejó un manuscrito, que yo he oído leer a su mismo secretario, un pobre joven a quien conocí delante del cadáver del marqués. Este joven, para enterarnos a otro individuo, que se acercó igualmente, y a mí de la causa del suicidio, nos hizo conocer el contenido del manuscrito. Antes de oírle, el otro individuo que se había acercado nos hizo visitar la sepultura de Enrique y Juana de Manoise, y no pude menos de recordar entonces que el barón de Manoise era uno de los amigos que venían a este país a casa del conde de Rancourt. No advinent, sin embargo, nada todavía; pero un presentimiento doloroso hizo fijar la imagen de Susana en mi mente, y tristes ideas me atormentaron.

Efecto de la alegría

Jorge Raynal detúvose un momento en su narración, y Maneta le dijo:

—Prosigue; todo eso me interesa mucho.

—Como habíamos ofrecido, después del entierro del marqués acompañamos a su casa al joven secretario, a quien el difunto había legado, como herencia, su curioso manuscrito.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Precio: Una peseta línea

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas. Cada día, a las doce de la mañana a doce de la noche, y de esta hora en adelante, en la imprenta, Factor, número 7.

Doña Carmen Fernández Ortega falleció ayer, a los cincuenta y nueve años. Sus parientes ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos y media, desde su domicilio, Malsaña, 29, a la Sacramental de San Justo y Pastor.

Doña Eloisa Gracia Martín ha dejado de existir ayer, a los cuarenta y dos años. Su esposo, don Felipe Rafael Ramos, participa a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruega asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro, desde Magdalena, 28, a la Sacramental de San Lorenzo.

Don José Romero Gómez falleció ayer cristianamente, a los veintinueve años. Su esposa, madre y demás parientes, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos, desde la casa mortuoria, Toledo, 12, al cementerio de la Almudena.

Doña Josefa Guerra Blanco falleció ayer, a los setenta y cuatro años, después de recibir los auxilios espirituales. Sus parientes ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos, desde la casa mortuoria, Torrijos, 53, al cementerio de la Almudena.

Don José Cisneros Medina falleció ayer, a los cincuenta y cinco años. Su esposa, doña Encarnación Alea, participa a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruega asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos, desde Carmen, 4, al cementerio de la Almudena.

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé, Corredora Baja, 39

LIBROS DE GRAN EXITO

JOSE TORAL

POEMAS EN PROSA—4 pesetas

LUIS DE OTEYZA

ANIMALES CELEBRES—3,50 pesetas

M. ARANAZ CASTELLANOS

BEGUI EDER—4 pesetas

MIGUEL DE LA CUESTA

UN MUNDANO—3,50 pesetas

EDITORIAL PUEYO

Arenal, 6, MADRID

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el **CENTRO GEOGRAFICO** Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

PASTILLAS JEBA

Para combatir acidez estómago, malas digestiones, eructos, ácidos, estreñimiento, etcétera, etcétera.

CAJA, 5 PESETAS **LACTOBIOL**

Para combatir las infecciones intestinales, fiebres de origen infeccioso, diarreas, tuberculosis intestinal.

En comprimidos..... 4 pesetas caja

En polvo..... 3



LISTERINE antiséptico bucal insuperable **su boca tendrá nueva seducción**

LAMBERT PHARMACAL COMPANY ST. LOUIS U.S.A.

COMPRA VENTA DE FINCAS

rústicas y urbanas, colocación de capitales en hipotecas con sólidas garantías. Hernán Cortés, 7. De nueve a once y de cuatro a seis. Sr. García.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SE GRATIFICARA CON 250 PESETAS

a persona que facilite piso que satisfaga, con cuarto de baño, calefacción y que rente de 2.000 a 3.000 pesetas anuales. Ofertas a "Tipográfica Renovación" LARRA, 8.-MADRID

Droguería, perfumería
Cepillería, artículos de limpieza
Atocha, 49
La Casa mejor surtida

2 horas :: :: 5 pesetas.

Solicitan o en todas partes personas laboriosas que deseen aprovechar su tiempo sobrante en trabajar nuestros artículos, novedades surgidas durante la guerra. Pide instrucciones y catálogo ilustrado, escribiendo, «Internacional Office», Apartado n.º 841, Madrid.

BUENOS MECANICOS

expertos en el arreglo de máquinas para escribir, especialmente conocedores de la "SMITH PREMIER", necesitan. Ofertas por escrito, con referencias y pretensiones, a **LEBLANG Y PERIQUET HERMANOS**, Apartado 361, MADRID

PENSION LEVANTE

Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato mejorable. Comidas, cuatro platos. Hay abonos desde 45 pesetas las 30 comidas. **CARRETAS, 4, primero izquierda.**

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis **AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO** Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

En los teatros el argumento le cuesta dinero, y a veces, no se entera de la función. Nosotros, argumentamos gratis y respondemos de la función que, para curar la tos, desempeñan las Pildoras del Dr. Cortés

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS radicalmente CURADOS
POR LA **SOLUCION PAUTAUBERGE**
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

Señores Comerciantes e Industriales

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la

Oficina Cortés
VALVERDE, 8, PRIMERO

PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inspección, malas digestiones, anemia, etc. **FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.**

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

Estos anuncios se reciben en nuestras oficinas, Carretas, 4, primero, de ocho de la mañana a doce de la noche, y en las siguientes Agencias de Publicidad:

Agencia Hava, Preciados, 9.
Agencia Reyes, Fuencarral, 13 y 15.
Central Anunciadora, Pelayo, 52.
Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6.
Cortés (D. Emilio), Valverde, 8.
Cosmos (S. en C.), Montero, 21.
Dominguez (D. José), Plaza Matute, 8.
Dominguez (D. Ramón), Barquillo, 39.
Enrique de Laguna, Navas de Tolosa, 5.
La Prensa, Carmen, número 18.
La Publicidad, León, 20 y 22.
La Solución, plaza Colón, 1.
Los Tirlolesos, Conde Romanos, 7 y 9.
Ferez (D. Valeriano), plaza Progreso, 9.
Prado Tello, Piamonte, 10.
Sociedad General de Anuncios, Montero, 19.
Urgoiti, Salas y Porrero, Príncipe, 18 y 20.

ALMONEDAS

Amoneda: Tres pisos, infinidad muebles, objetos. Barco, 6.
Amoneda urgente, alcoba, comedor, piano, máquina Singer, mesa billar, armarios, colchones, cama. Barco, 9.

ALQUILERES

Aquilo habitaciones caballería estable. Pelayo, 5, tercer izquierda.
Señora cede gabinete. Palma, 13, segundo exterior.

Se necesitan maquinistas Corneles, bordadoras de fantasía y aprendizas. Bastero, 21.

Faltan oficiala, aprendizas pantalonera. Santa Ana, número 29-31.

Necesito buena oficiala planchadora; pago camisolitas areal. Ramón de la Cruz, 15.

Necesito criados, matrimonio solo, casa 30 pesetas. Escribid: M. R. Serrano, 56.

Zapateros, faltan buenos oficiales. Augusto Figueroa, 30, taller.

Importante taller Madrid admite buen fundidor metales, pulidor niquelador, soldador autógena. Ofrecerse por escrito indicando referencias y pretensiones a Ravillon. Montero, 19, anuncios.

Necesito niñera. Fernando el Católico, 61, primero izquierda.

Camisera, faltan aprendizas adelantadas. Luchana, 11, tercero.

Necesitanse preparadoras y oficiales sombreros. Atocha, 30, primero.

Canareras urgen lujosos cafes provincias. Oso, 17, primero.

Necesito aprendizas vestidos de niños. Trafalgar, 8, primero derecha, interior.

Hace falta oficial de soldadura autógena. Núñez de Balboa, 60.

Bordadoras máquina falan. Alberto Aguilera, 37, principal 3.

Camisera. Faltan aprendizas. Duque de Alba, 18, tercero.

Soldadores de autógena, caldereros y ayudantes de tornero, se necesitan. Alfonso XII, 60, garage.

Caladora. Faltan aprendizas. Ferrocarril, 40, segundo, 8.

Medias. Faltan maquinistas y empalmadoras. Jesús del Valle, 7.

Manicura masajista. Barquillo, 23.

Máquinas coser compro, paño bien y papeletas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

Compro - vendo de ocasión / alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabanes, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

Compro cobre, metal, plomo y todas clases de metales. Palma, 12; teléfono 19-55 J.

Compro mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones, alfombras, cortinones, ropas, máquinas coser, escribir, bicicletas, gramófonos, cajas caudales, relojes pared, vajillas, maletas, malines, alhajas, papeletas del Monte, figuras de porcelana, metal y bronce, objetos salidos de todas clases; lana suelta, de 2 a 5 pesetas kilo. Teléfono 61-13. Luna, 23; Estrella, 10, tienda. El Rey de los Colecciones. Matanzas.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

ENSEÑANZAS

Academia «Styl», enseñanza rápida de cuplés. Lecciones totalmente gratis. Extenso y variado repertorio. Jesús del Valle, 5, tercero.

Convocatoria próxima Radiotelegrafía, brillante porvenir, cualquier edad. Mostenses, 2.

Balles salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

Academia Laculhoat (Preparatoria Telegrafos) San Bernardo, 13. (Internado).

Academia Laculhoat (Preparatoria Correos), San Bernardo, 13. (Internado).

Exámenes Junio, uno a dos cursos Bachillerato, apruébase en Madrid plena. Academia Izquierdo, San Bernardo, 52 tercero.

Academia Laculhoat (Preparatoria Telegrafos) San Bernardo, 13. (Internado).

Academia Laculhoat (Preparatoria Correos), San Bernardo, 13. (Internado).

Se traspasa bar económico por no poderlo atender. Darán razón: San Marcos, 27, cuarto izquierda.

Traspaso en 7.000 reales taberna. Razón: Zurita, 43.

Traspaso tienda, buena vivienda, por ausencia. Amante, 9.

Traspaso cacharrería, bastantes existencias, tres huecos. Buenavista, 20.

Traspaso cacharrería, bastantes existencias, tres huecos. Buenavista, 20.